

„PREDICĂ CUVÎNTUL”

II. Tim. IV. 2.

BISERICA

ORTHODOXĂ ROMÂNĂ

Journalu Periodicu Ecclesiasticu

ANUL VII - N^o 3

MARTIE.

TABELA		MATERIE Î	
	pag.		pag.
I. Petru Movilă [stambă]	129	V. Preotul învăță- tor Poporului	181
II. Imnologia epo- cei până la Da- mascen	133	VI. Progresele Bi- sericeii Ortho- doxă în Iaponia	187
III. Meșterul Manole	149	VII. Acte de donație	188
IV. Sântul Sava martir Goth.....	169	VIII. Sumarele șe- diuț. St. Sinod	485

BUCUREȘTI

TIPOGRAFIA CARȚILOR BISERICESCI

34, Strada Principatele-Unite, 34

1883.

BISERICA ORTHODOXĂ ROMÂNĂ

JURNALŪ PERIODICŪ ECLESIASTICŪ

APARE O DATA PE LUNA

„Predica cuvântul“

II. Tîm. IV. 2.

PETRU MOVILA

(Stambă)

Figura din față reprezintă pre Metropolitul Kievului, Petru Movilă, fiul Domnitorului Moldovei Simeon Movilă (1600 — 1608), pre Frintele Teologiei ortodoxe moderne. Noi, în dorința de a face cunoscute meritele și importanța acestui bărbat, valoros pentru Biserica ortodoxă și națiunea română, întreprindem publicarea treptată a tuturor resturilor istorice, relative la persoana lui. Vom publica două portrete ale lui Petru Movilă, unul dela 1633 și al doilea de la 1646, vom da emblemele lui, și în fine vom prezenta lectorilor noștri biografia acestui barbat mare, însoțind-o de elementele inedite și care reprezintă în parte viața religioasă a vecei capitale a Moldovei-Suceve, făcând tot-o-dată ase cunósce și dispozițiunile testamentare ale lui Petru Movilă.

Acéstă stambă este o copie fidelă de pre portretul lui Petru Movilă, aflător în sala de recepțiune (congrațiune, cum se numesce ea de Kievleni) a Academiei de Kiev. Ea reprezintă pre marele bărbat în anul suirei séle pre tronul Metropoliei de Kiev, 1633, iar al etăței séle, cum vedem, anul 36 sétu celu mult 37 din viața. Noi reproducem aici figura acestei persoane duple copia fotografica, trasă de pre portretul originalu, în urmarea dispozițiunilor **Inalt Prea Sântitului Archiepiscopu și Metropolit al Moldovei și Sucevei, D. D. Iosif**, care ne-a acordat înalta permisiune și a bine-voitu a promite, ca va lua dispozițiuni, ca să se publice portretele, și kiar biografiile mai multor barbați mari ai Bisericei românesce.

Aici, pentru interesul istoriei, adăugăm, conform încredințării **Prea Sântitului Episcopu al Romanului, D. D. Melchisedec**, că și Metropolia Moldovei posedă unu asemenea portretu al Metropolitului Petru Movila, dar numai unu restauratoru a scrisu, în locul cuvântului originalu Petru, Gheorghie Movilă.

Intorcându privirile noastre asupra stampei din față, constatăm :

I. Portretul acesta are importanța sa arheologică; căci se probează, că în secolul al XVII-lea demi-investimentarea arhierescă la Kiev era în totul semănă cu cea românescă, de astăzi. Culionul, cu tradiționala cruce din frunte a Metropoliților de Kiev, nu sémăna, cum vedem, cu potcapetul nostru, ce are mărginile întorse și nici cu cel al Rușilor de astăzi cu mărgini drepte. El este un culion, sêu, mai corect, un cuculion rötund, semenă cu o căciulă ordinară și conformată cu figura capului. Acest culion astăzi se întrebuințază numai de către calugării simpli din Serbia.

II. Pre masa din față lui Petru Movilă, stă, cum vedem, insigniile calugeresci și ale omului de știință. De o parte cătea reprezintă ocupațiunea cu știința a lui Petru Movilă, iar metaniile ni fac să vedem, că el era și un bun calugăr, care avea de ideal pre Domnul nostru Iisus Christos răstignit. În fine observăm și orologiul, regulatorul actelor vieții monachale și științifice ale lui Petru Movilă.

Aici adăugăm observațiunea, că răstignirea este un crucifics latin, care reprezintă pre Mântuitorul spândurat pre cruce. Și acesta pentru cuvântul istoric, că Metropolia din Kiev a stat mult timp sub influința și religioasă a Regatului polon.

III. În fine, pre laturea stângă a portretului vedem reprezentată și emblema lui Petru Movilă. La mijloc semnele nobleței, compuse din două săbi încruciate și un pumnal, înfip între două semi-lune; ideal al fiecărui nobil din evul mediu. La dreapta emblemei, — marca Moldovei-Bourul și a Țerei românesce-Vulturul cu crucea în cioc, care arată, că el este fiul al Domnitorului Moldovei Simeon Movilă și nepot al lui Gavriil Movilă, Domnitorului Țerei românesce (1619).

La stânga emblemei se afla semnele arhieresci — trikiriul și crucea înfipă în semi-lună. Acestu usă este propriu al Românilor și numai la dînsă a putut Biserica să înfigă semnul triumfului creștinătății în inima musulmanismului.

Pre marea emblemei stău literele cirilice : **A** = Archiepiscop, **K** = Kievski (al Kievului) **E** = Ecsarch, la stânga **B** = Constantinolski (al Constantinoplei), la dreapta **A** = Archimandrit și stânga **I** = Pecevski (al Lavrei de Kiev a pescerei).

Aici observăm, că nu sîntu toate literele din emblemele lui Petru Movilă. Se voră vedea și ecsplica cu ocaziunea publicării speciale a emblemelor. **Archim. Genadie Enăcenu.**



PETRU MOVILĂ
METROPOLITŪ AL KIEVULUI
1633.

Imnologia Epocei până la Damascen se împarte în două secții :

A) De Imnologia în Seculul al IV și V-lea.

Precum la dezvoltarea dogmelor au dat motiv Ereticii, așa și la progresarea Imnologiei. Încă mai înainte de secol al IV, cunoscuții Eresiarhi ai Siriei : Bardezane și fiul său Armoniū (a), au compus Imne, prin care împrășciau reua lor credință, și au mișcat pre Cuviosul Efrem să le contra-opue propriile sale Imne. Era Paul Samosateul, făcându să înceteze imnele către Christos, a rânduit femeii să cânte ode. Și Arie a compus cântece nautice, Epimilie și Odiporice (său care să se cânte la voiagiuri pe mare, la măcenșuri de móră și în călătorii), cu care Arienii făceau litanii mai în urmă noptea în Constantinupole în timpul lui Chrisostomū. Tot așa și ore-carele Ierax (Epif. Eres. 67), și Donatiștii (August. Epist. 119), și póte și Nestorianii. De aici este arătat că Imnologia, la începutul cel pușinū, a trebuit să aibă unū caracterū mai multū dogmaticū.

Marele Atanasie și Vasilie s'au ocupatū mai multū cu disciplina Bisericeșcă, pentru aceea dela dênșii avem mai alesū rugăciuni. S. Vasilie a regulatū și cele privitoare la Liturgie, prescurtândū Liturgia de mai nainte ce era prea lungă : Alți Părinți însē s'au ocupatū mai multū cu Imnologia ; dintre cari mai cunoscuți sunt următorii :

1) *Efremū Sirulū* (+ 378) reuși a înlocui imnele Ereticilor prin ale sale, propunēndū mai frumoșe și instruindū feciore monachii ale cânta.

Dupre tradițiunea Sirienilor modernii (Assemani Bibliothec. Orient I, p. 59, 60), Efrem a compusū : 12,000 ode.

Dară cele mai multe fură pentru usū particular, pentru care la Sirienii acum în usul bisericesc, se affă numai 40 de ale sale. Dupre

(a) Bardesanū, dupre Efrem [Imnul 53] a compusū Imne egale la număr cu psalmii [150] imitândū pre David. Era fiul său Armoniū, dupre Teodoret [Ist. Eccl. IV, 25], și Sozomen [IV, 16], fiind educatū în Atena, a introdusū glasurile Elenesci, și versuri armonioșe, prin care emoționa mulțimele Siriei.

Hahn (Bardesanes Gnosticus, p. 35, 39) metrul acestor Imne era Silabicu și tonicu. Efremu compusă versuri de 4 silabe, de 5, de 6 și mai alesu de 7 silabe.

Dupre Boisande (Anaset. vol. 4; not. 2) Efrem începea Imnele Nascătorei prin dicerile : „*Maț onorată de cât heruvimul și cu nașemănare de cât tôte cetele ceresci*“⁴. Aceștea le-a imitatū, pare-se, marele Innografu Cosma Mațuma în oda a noua a Tetraodulu din Vinerea Mare, și de unde a provenitū Imnul odei a noua așa de mult cântatū și cunoscutū.

2) *Gregorie Teologulū*, prin înalta sa Teologie surpândū erorea cea atee a Ereticilor, veșfita multe imne contra Arianelor, și mai vêtos contra lui Apolinariū, carele scrisese o psaltire nouă, ce nu avea nimicū comunū cu cea a lui David. De ordinar Gregorie se servi de metrul Iambicū, dară făcu usū și de altele (Cuvânt. 51). Cauta în genere a da versurilor poesiei Elenice unū caracterū, o ungere creștină, mai alesū din timpul cândū Iulian Parabatul înțerdișă creștinilor lectura autorilorū Greci, pentru ca să nu scôtă din ei argumente și putere de cuvântū contra erorei Idolilorū.

Majoritatea Imnelor conservate par a fi compuse pentru usul privat al Creștinilorū, éră caracterū eclesiasticū pörtă mai multū *Imnul către Dumneșeș* (Tom. III). În particular însē cuvintele panigerice ale Teologulū Gregorie aū contribuitu multu la Imnologia posterioară. Cu deosebire Exordurile cuvintelor sale suutu poetice, înalte, majestose și pline de idei sublime ale profeșiloru Legei vechi.

De aceea, încă mai înainte innografu culegeau flori din grădina cea înflorită a Teologulū, dupre spusa Abatelū Doroteiu (6 seculu), dară în special nu puține aucusū Damascen și Cosma. Așa : „*Christos se nasce, mărișilū ; Pasce Sântite nouă astăđi s'aū arētati ; Ieri m'am înmormētati cu tine Christose ; Sântulū Duchū a fostū deapururea*“⁴; și multe alte cântari fôrte trumose dela Sêrbătorile mari, sunt nișce buchete preșioșe estrase din cuvietele panigerice ale Teologulū Grigorie.

3) *Ioan Crisostom*, rîul cel adâncu, abondentū și dulce al înșlepciunei nu numai a întaritū Biserica lui Christos prin nenumeratele sale cuviute de aur, dară a regulatu mai acuratu Liturgia, și a compusu multe rugaciuni. Pe lângă aceștea a opusu contra litanierilorū Ariane, litanii ortodoxi (a), și contra impioselor lor Imne, propusa

[a] Atuncē Chrisostom avea de conajutătore și dăruitore pre Impêrătēsa Eudoxia, cu care se afla încă în bune relașuni. Ea 7 procura cruci de argintū, lumînări, și psalși exercitași, și verș-ce altū trebuitorū. Pentru care Arianiș mănîndu-se s'aū revoltatū, și se adunaș nôptea în Portice publice [că templele li s'aū fostū luatū de Mar. Teodosiū] éră đina la rugăciunele lor strigău : unde suntū cei ce đicu ca cei tref suntū o singurā putere.

piósele sale Imne (Socrat. VI, 8 ; Sozom. VIII, 8). Dupre Goar (Evcholog. p. 35) a compusú și alte tropare.

4) Lui Ciril Alexandrénul se atribue : „*Născătoare de Dumneđeú Feciórá*“, ce se cântă une ori la finea Vesperineí ; și la care se mărgini Vesperina în particularú a Latinilor. Tot lui se atribue și arangiarea Orelor Vinereí Mari, pre care în urmă le-a prelucratú Sofronie Patriarhul Ierusalemulú.

5) *Sub Proclu* († 447) discipulul lui Chrisostom și succesor la tronul Patriarhicú (la 434), cântă pentru prima dată poporul Constantinopolei în litanii imnul Trei-Sântú : *Sânte Dumneđeule* etc., dupre îndemnul Patriarhulú. După puținú se întroduse pretutindenea din Ordinul Imperatului Teodosie cel micú.

Pentru aceea cântă Impul acesta și sinodul al IV-le Ecumenicú adunatu în Halcidon. Unú voiescú de autorul acestuia pre însuși Proclu, dară acésta provine din neînțelegerea điselor lui Ioviú (la Fotiú). Alții considera Innul de fórte vechiú. Așa Niceforu Calistu (18 ; 51), fl privesce de Imnú apostolicú, érá Amfilochiu đice că Marele Vasilie, petrecându în Nicea, cânta acestú Imnú în templul S. Diomedú. Dérá probabil este că ambií aceștia econfunda Imnul Trei-Sântú cu Imnul Serafimicú (Sânt, Sânt Sânt etc. etc.), dela care s'a și luatú unele đicerí precum și dela psalmul 41, v. 3 : însetat-a sufletul meú de *Dumneđeú, cel tare, cel viú*.

Dupre tradiția Bisericeí, pre care o reproducú și Istoricií, și alții (Acac. Epist. către Cnafeú) și Ioan Damascen (Epist. către Iordanú ; și Espuneraa Credint. III, 10), se atestă, că Imnul Trei-Sântú a luat începutú, cum Istorisese Teofanú (în Cronică) : „In timpul sánđitului Proclu (când)s'au întemplatú cutremurí mari la Constantinopole în durată de patru luni ; în câtú spăimântându-se Bizantinii, fugiră afară din Orașú în locul numitú campusú, și acolo petreceaú cu Episcopul în rugăciunú cu lacrămi către Dumneđeú. Deci într'una pământul clătându-se, și totú poporul neîncetatú strigându : Dómne miluește ; deo-datá pe la ora atreia, învederea tuturor, s'a întemplatú ca unú copil prin puterea divină să fie rădicatú în aerú, și să audă o voce divină îndemnându-l a anunța Episcopului și poporului să se róge așa : „*Sânte Dumneđeule, Sânte tare, Sânte nemuritorule, miluește-ne pre noi*“ ; — fără a mai adăogi alt-ceva. Érá Sánđitul Proclu primindú acestú ordinú, învoi poporului a cânta așa ; și îndată cutremurul a stățutú. Apoi fericita Pulheria și fratele seú, admirându fórte minunea, a ordonatú a se cânta în tótă lumea acestú Imnú divinú ; și de atunci aú primitú tóte bisericie a cânta đilnicú acestú Imnú lui Dumneđeú“. La acéstá Istorie face alusiune și cuvântul : *δύναμις* = putere, cândú se cântă imnul la urmă. Căci mai ántéiu se cântă cu voce lină de trei-ori „*Sânte Dumneđeule*“, spre a însemna că este cântatú de

Corăurile Ingerilor; apoi poporul glorifică Sânta Treime prin : *Mărire Tatălui* etc., unindu și acrostihul din urmă, după vechia ordine : *Sânta nemuritorule*. După aceea se ordonează Corului prin : *putere*, séu în putere, (a) să cânte cu voce înaltă spre a însemna cântarea de pre pământ, care trebuie a fi mai sonoră. De aci se înțelege și pentru ce la dexologi se cântă ultimul „*Sânta Dumnezeule*“ mai pe larg.

După puțin timp Petru Cnafeulă adăugi la acest Imn expresiunea : *cel ce te-ai răstignit pentru noi*; sub pretestu că Imnul nu este treimic, ci se referă numai la Christos. Dară Sinodul VI Ecumenic condamnă această adăogire ca blasfemătoare (Can. 81); și Sântul I. Damascenă demonstră în sus citata Epistolă că imnul este Treimic, și că, prin urmare, adăugirea-și blasfemătoare. De atunci Imnul s'a conservat intact; cu tôte că mai în urmă se încereau unii a adăugi : Sântă Treime, miluește-ne pre noi (b).

6) *Cirus*, Poetă însemnat și Prefect al Constantin.; în urmă Episcopul Smirnei și contempuran cu S. Proclu a compus multe Epigrame. Pôte că a lui sunt și distihele dela Sinaxare (c). Resăriteni după Asseman (Bibliot. orient. I, 467 etc.) atrebuia lui Cir serviciul Aghiasmei mari dela Botezul Domnului.

7) Lui *Anatolie Patriarchul Constantinoplei* († 458) se atribue stihurile Anatolice, ce se cântă la Vesperina și Mânecare împreună cu ale Octoehului lui Damascen. Fabriciă atribue stihurile Anatolice (la noi rău traduse : *ale Răsăritului*) lui Anatoliu studitului, carele a înflorit după Damascen. Acesta însă nu se întâmpina nicăire ca poetu. Este sigur că multe alte Stihire se înscriu totu Patriarchului Anatolie, și trebuie al eonsidera de autor al lor. Probabil este încă, că Imnografi posteriori au armonizat la rituri, conformă Octoehului, Stihurile lui Anatolie, și pôte le-au și complectatu.

B) *Imnologia dela timpul lui Roman Cântărețul.*

Dela Roman Cântărețul, pe de o parte Imnologia se întinde mai mult, érá pre de altă cele mai multe din imnele compuse se conservă întregi și se află în usă până acum în Biserica ortodoxă.

1) *Romană* supranumitū *Cântărețul*, înflori pe la finele secul. al

(a) Din această esplicare se vede că cuvântul actual românesc : *puterilor, puternice*, nu are nici un sens; căci înțelesul însemna : a cânta după putere cu voce tare și înaltă.

(b) Din Istoria acestui Imn ușor se pôte înțelege, că minunea întâmplată a avut pôte de scop mai esențial, încetarea animosităței controverselor și certelor, ce a provocat acestu Imn.

(c) La noi aceste distihe Iambice fiind rău traduse, nu sunt de nici o importanță literară.

V-le, devenind primul poetu de condace. Dupre tradiția din Sinaxare, în timpu ce se celebra privigherea la Nascerea lui Christos, Romanu, în Biserica mare, unde era și diaconu, adormi lângă anvonu. Atunci se areta lui Născătorea de Dumneđeū și'ı dadu o carte înfășurată (volum), care se ȃicea și *Condachion*, dela scurtătura îngiurul careia se învéluia membrana séu hârtia. Atunci desceptându-se din somnu, și suindu-se pe anvonu cântă, frumosul condacū, ce se cântă și până astăđi : „Fecióra astađi, pre cel mai presus de fire (supranatural) nasce, și pământul peștera aduce celu neapropiatū. Ingerii cu Pastorii preamărescū, érá magii cu stéua călătorescū ; că pentru noi s'a născutu cuconū tñnér, Dumneđeū cel mai nainte de veci“.

Acest Imnū vechiū, între altele, este importantu și prin aceea că conservă cântarea sa primitivă particulară, și servi de model pentru compunerea mai în urmă a condacelor la cele-lalte serbători. Dela acesta-și luară numele și cele-lalte Imne, ce cuprindu în sine sensul serbatoarei.

Și Romanū și alții după dēnsul aū compusū fórte multe Condace, încátu nu se află serbătore la care să nu fie unū condac. Condace avemū încă și la mulți Sântii, pe cându tropare Apolitice sunt numai la serbatorile însemnate : Duminicale și altele. Apoi aceste sunt și mai posteriose de cât Condacele. în Moscva (Bibliot. Sinod.) se conservă condacare în care se cuprindū Condace și Icoșe preste totū anul.

2) *Timoteiū Patriarhul Constantinupolei* (la 515) dispusă ca la orice adunare a Credincioșilor să se cânte Simbolul Credinței (Teod. Anagnost. Istor. Eccles. II, 32, 42), carele, din vehcime— pe unele-locuri și mai alesū în Apusū se cetea numai în Duminica Floriilor și în Joi-mari. Dupre Renodotū însă (Liturg. Orient. I. p. 221), dela întēiul Sinodū Ecumenic, Simbolul era în usū mai desū. Din Actele Sinodului local din Constantinupole sub Mina (535) se vede și timpul cândū se cântă,—dupē închiderea ușilorū templului, cândū Diaconul esclamă : „*Ușile, ușile cu înțelepciune să luđmū aminte.*“

În Roma până sub Leone al III-le (pela finele Secl. al 8-le) Simbolul numai se cetea, dară nu se cântă ; ceea ce în urmă prevală și în Orientū. Sinodul din Toledo (583) este celu întâiū ce întrodusă, dupre datina Răsăritului, cântarea Simbolului în Apusū.

3) *Imperatul Iustinian*, dupre Teofanū (Cronic. p. 183), predă a se cânta în Biserică : „*Unule Născutū Fiule și Cuvinte al lui D-đeū,*“ carele se cântă și până acum totu-dé-una, după al doilea Antifonū dela Liturgie. Paul Diaconul ȃice că Iustinian Ordonă acēsta în al 8 anū al Impărăției sale.

4) *Simeon Taumastoritulū*, dela muntele minunatū de lângă Antiohia, unde viețuia ca aschetū și stilitū (stâlpnicū) (amintirea lui la 24

Maiu), compusă troparele, înscrise pe numele lui, la 26 Octomvrie (Sântul Demetriu). — A mai scris și altele multe, care stau needate în Biblioteca Vaticanului, cum atestază Leon Alatin în disertatia sa despre Simeon.

5) În anul al 9-le a lui Iustin celu tînăru (pela 573) s'a ordonat, dupre cum dice Cedrinu (p. 390) să se cânte cunoscutul *Imnă Heruvimicū*, și cel din Joia-mare : „*Cineț tale ceț taînice.*“

Mai vechiū de câtu acestea se consideră Imnul heruvimicū, ce se tipăresce în Liturgia lui Iacovū, fratele Domnului. Acesta se cântă în Sâmbăta-mare și sună așa : „Să tacă totū corpul muritoriu, și să stea cu frică și cu cutremur, și să nu cugete în sine nimic pămêntesc. Că Impăratul Impăraților și Domnul Domnilor, Christos D-șeul nostru, se presintă spre a se junghia și a se da spre mîncare Credincioșilor ; ăra înaintea lui precedū corurile Ingerilor cu totă începătoria și stăpânirea ; Heruvimii ceț cu ochi mulți și Serafimii ceț cu câte șese aripi își acoper privirele și ștrigă cântarea : aliluia, aliluia, aliluia“. Prescurtare și parafrază acestuia este știutul Imnă heruvimicū :

„Noi, cari misticiū închipuimū pre Heruvimii, și cântare întreitu-
„sântă aducem Treimeii ceț făcătore de viață, să lepădăm totă grija cea
„lumescă, ca ceț-ce avemū a primi pre Impăratul tuturor, nevăđutū
„încungiurat de cetele Ingeresci : Aliluia.“

6) *Georgie Pisidulū* în timpul lui Eraclie (610 — 640) și sub Patriarhul Sergie era Diacon al Bisericeii mari, și fu emininte poetū de versuri iambice, dupre spusa lui Georgie din corintū. Lui, cu dreptul, se atribuie Imnul Acatisticū, și nu Patriarh. Sergie. Acatistul se compune din 24 icose dupre cele 24 litere ale Alfabetului, dupre șirul căroră se începe fie-care icosū.

Dupre Cronicul Pashalic din Alexandria, pela 612 se întroduse Imnul heruvimic, ce acum se cântă în Liturgia darurilor mai nainte sântite : „Acum puterile ceresci cu noi nevăđut se închină ; că ătă întră împăratul gloriei ; ătă sacrificiū taîniciū desevêșttū, căruia se dă onóre ; cu credință și cu dorū să ne apropiem, ca să ne facemū părtași vieței ceț veșnice: Aliluia.“ — Tot dupre același Cronicū, pela 620 s'a întrodusū și : „să se împle gura mea,“ pre care Amfilohie o atribue mare-lui Vasilie. Mai probabilū este că ambele sunt ale lui Georgie Pisidul.

7) *Sofronie Patriarhul Ierusalemulū* (634 — 644) a scrisū multe Imne bisericesci și altele.

Pe la 1840 s'a edatū unū Triodū vechiū (Specil. Rom. IV, p. 125. 225), în care se cuprindū multe Imne triodice ale lui Sofronie, în cât este primul poetū al Triódelor. ăra la Orele dela Crăciunū, multe tropare se înscriū lui Sofronie, care suntū totū aceleși ce se află în Codicele din Viena (Codex. Theol. 303), și în care cuse prindū și multe stihiri de preste anul întregū.

Asemenea pe numele lui se înscriu și troparele Aghiasmei mari. Elu a revădit și Tipicul S-lui Sava și a explicat Liturgia, care ne-deplină s'a edat de Maiu. — Amintirea lui la 11 Martiu.

8) Dela *Georgie Siracusani*, carele deveni martiră sub Mauri (669), se conservă o stihiră la S-tul Demetriu.

9) *Andrei* *Arhiepiscopul Cretei* († 713) fu de patrie din Damascu, și mai întâiu monahă Ierosolimită, de unde a fostu trămisă de Patriarhul Teodoră la Sinodul al VI-lea Ecumenică din Constantinopole (680). După aceea deveni Arhiepiscopă, și memoria lui, Biserica o serbeză la 4 Iuliu.

A scrisu multe, și a compusă Imnele triodice ale săptămânei mari, și Canone la diferite serbători.

Maî are multe tropare Idiomeleice, care sunt în usă și până acum, precum la Nascerea Născătoare, la Crăciun, la Intîmpinare, la Înălțare etc. etc.

Cu preferința se distinge Canonul numit mare pentru cătățimea troparelor (280 detote) și mai alesă că este foarte înduioșetor și admirabil. Pentru aceea se și cântă de două-ori în timpul căinței din Patru deșcimă. În Canonul mare, divinul Părinte a făcut o recapitulare armonică de cele mai însemnate fapte ale V. și N. Testamentu, estra-gându din exemplele bune și rele, învățături frumoșe și lecuri foarte folositoare pentru vindecarea sufletului.

Bine începe : „De unde voi începe a plânge faptele, miserei mele vieți? Ce început voi pune, Christose, acestei cântări acum plângătoare? Dară ca un îndurat, dă-mi iertare abaterilor mele.

„Vină misere Sufele, împreună cu Corpul tău la Creatorul tuturor, mărturisesc-te și te reține de acum dela nebunia de mai nainte, și a da în căință lui Dumnezeu lacrimă.“

Frumos înaintesc : rivelisându prin călcare cu întâiu plăsmuită Adam, m'am cunoscută lipsită de D-deu și de eterna împărăție și desfătare, pentru păcatele mele.—În locul Evei ceî firești, Evă spirituală se făcu în corpul meu cugetul cel înpătimit, arătându-mi cele plăcute, și gustându pururea din beutura cea amară.

Crima lui Cain făptuind-o prin voință, m'am făcută în cugetă ucidătoră de Suflet, înviindu-mi corpul și luptându în contra, cu faptele mele cele rele. — Siloamă făcă-se mie lacrimile mele, Stăpâne Dómne, ca să-mi spăl și eu luminele Sufletului, și să vedă înțelegătorul lumina cea mai nainte de seculă“.

Förte bine finesce în oda a 9-a unde istorisesc faptele N. Testamentu. Plecându genunchiul inimei înaintea Crucei, se prosternă rugându-se : „Judecatorule al meu, cunoscătorule al meu, carele voesci éráși a veni cu Ingerii, spre a judeca lumea totă, cu blândul tău o-

chiu atunci căutându-l la mine, cruți-mă și te îndură, Isuse, de mine cel-ce am păcătuitu mai pre susu de tota firea Omenilor.“

Poate că este foarte aptu și Oportunu cu străbălarea morală din timpurile noastre a se cita și următorul troparu totu din oda 9-a : „Legea a slăbitu, Evangeliul a încetatū, și tota Scriptura s'a neglijatū ; Profeti și ori-ce rațiune dréptă la tine numai au putere. Ranele tale, o suflète, s'a înmulțit, fără a fi medicu, care să te vindece.“

10) *Germanu Patriarhul Constaninopolu* († 740), mărturisitoru al pietăței și evseviei contra Iconomahiloru (memoria lui la 12 Maiu).

Biografi lui spunu că a ornatu Biserica nu numai cu Discursuri, ci și cu Imne la sărbătorile Dumneșcesci și la altele. Incât privește specia ăntăia de Imne, Imnul în formă de dialogu la Buna-Vestire, edatā de către Compefasiu (*Anet. nov. I. p. 1125*) nu este în usu, ci numai Stihirile dela Intimpinare, stihira dela Nascerea Născătorei de D-șeu, Canonul la Icoņa cea ne făcută de mână (16 August) și alte ore-care. În cătu privește Imnele Sănșilor, ce conservă Stihiri la Tăierea Capulu Premergătorulu, la Mar. Atanasie, la S. Niculae, la Chisostom, la Stilpnici, la Cosma și Damian și la alți ore-carii.

Totu lui Germanu trebuie a se atribui și *Teoria mistică*, seū Interpretarea Liturgiei; *eră nu cum pretindu unu, atribuindu-o lui Germanu cel mai nou* (de pe la međiul Secul. 13). Caci pe lângă altele, se conservă unu hirografu alu ei din seculul al 12-le în Neapole. — Și Liturgia Darurilor mai nainte sănșite, așa cum se servece la noi astăzi, este aranjatā totu de Patriarhul Germanu, precum rezultă dintrun pirografu anticu, ce se conservă în Calabria.

V) *De Imnologia dela Ion Damascen până la fine.* — *Idelă preliminară.*

Mare întindere și înflorire luă Imnologia dela Marii Imnografi ai Bisericei Orientale : Ion Damascenu și amicul și colaboratorul seū Cosma Maiuma. În locul rarelor tropare de până acum, care compuneau mai multu servirele particulare ale Sănșilor, se introduce o sistemă regulatā de glasuri și de Canone aplicate mai strinsu la Servirele existente, și așa se cultivă mai multu ordinea Cântărilor, eră pronunțierea sonoră a psalmilor se mărginesce mai nu mai la o simplă cetire. În cătu în bisericile mirene serviciulu se celebrăză mai multu prin cântarea Imnelor de totu felu, eră în Monastiri se mănține și vechea declamare a psalmiloru, pe lângă care se alipește și noua ordine tipică de cântare.

La început se complectăză Vesperina și Mănecare (cu Stihiri și Canone) Serbătorilor mari. Apoi Patru decimea și Cinci decimea prin Imnele din Triodu și Penticostarū. În fine dela Iosif Imnografu

se completează și cuprinsul Septămănei după sistema celor opt Glasuri (Prin Octoiul mare).

Eră cununa anului se înfrumusețază prin Serviri depline atât la Serbătorile Sântilor, cât și la cei ce se amintesc în fie-care di (Mineele).

Tôte acestea sunt dezvoltare a sistemii lui Damascen și de aceea servirele tipice sunt tot de o formă; numai că cele ale serbatorilor mari sunt mai pompoze și mai solemnele, avându și câte-ceva, cele aparține nu mai lor specială.

Acéstă imultire a variatelor Imne de cântare, acéstă înavușire a cultului religios esternă prin felurite serviri specializate după Serbători Domnesci, și ale sântilor, după posturi și zile ordinare, au avut de rezultat, de a nu permite mai multă poporului de a lua parte activă la cultul religios, ca în timpurile primari, cându servirea era cu totul simpla. Acum servirea în Biterică se mărgini mai multu la Cleru și la ómeni ce se ocupa special cu acésta. Ea fu pe largu practicată în Monastiri.

Imnografia dela Damascenu se împarte în doué secții.

A) De principală Imnografi : Ión Damascen și Cosma Maiuma,

În Epoca cându Iconomahii sfășia Biserica lui Christos, se aretară acești doi mari Imnografi, cari îngreună educați sub Cosma cel din Italia (a) și împreună lucrându, au pus bazele Imnologiei după densi, cerea cu cetirele din Scriptură, din ale Părinților bisericesci și din Sinacsare, au înlocuit și îndeplinit lipsa predecei și a înstrucțiunei poporului, ce s'au făcut evidente mai alesu după interirea Monahilor învățați din causă persecuțiunilor Iconomahice.

1) *Sântul Ión Damascen*, marele Teolog și părinte al Teologiei sistematice, cu dreptul numit reversătorul de aur, și de Biserică la Sinodul al VII-lea Ecumenic declarat, *prea fericit*, este tot-o-dată și cel mai mare Imnograf al Bisericii. Octoiul lui și Canónele, în care ca o albină a adunat tôte florile din Scriptură și din S. Parinți (în care fu foarte versat), pre curându s'a lățit în totu Orientul (b) și

(a) Acestu Cosma din Elada-mare fu erudit în tótă înțelepciunea și mai alesu mica Elenilor. Pre acesta rescumpărându-l din Selavia Maurilor tatăl lui Damascen, îl făcu dască ambiloru sef fi : lui Damascen — fiu după corp, și lui Cosma — fiu după spirit.

(b) Iacob al Edesei († 710) a compus dece Imne, după cele 8 glasuri. Eră Carol cel mare a ordonat a se introduce în Scolile din Apus cele optu glasuri ale Octoiului, și a se traduce antifónele din grecește (Garbertus de Cantu. I. p. 269 și II. p. 71).

mai mulți le-au și explicatu. Teodor Prodromul, Eustațiu Tesalonicenul, Georgie din Corint, Zonara și Marcu Efesanul, sunt cunoscuți sei explicători.

Prima operă a lui Damascen este Octoihul mic, séu opt serviri ale Invierei (Stihiri și Canóne) la Vesperina și Mănecareea Duminicilor dupre cele opt glasuri. Acestu Octoih în urmă s'a desvoltat în Octoih mare séu Paracleticu, în care se cuprindú troparele complinitóre ale celor opt Duminici și ale celor-l-alte zile ale Septămănei, Compuse de Mitrofan al Smirnei de Teofan al Nicei și mai alesu de Iosif Imnografu.

Octoihul circulă preste tot anul, și pe deoparte a produs variațiunea, érá pe de alta a stabilitu o Cântare normală și a opritu arbitraritatea. Cele mai multe din cântări au servitu ca tipuri la prosomiele posterióre. Tóte ale Octoihului sunt frumoșe, dară mai alesú Slavile, ce sunt pline de o înaltă Teologie. Érá dintre Canóne se distinge cel al glas. al 7-lea ce se numesce și gravú.

După Octoihú, ilustru Imnografu a compusu si multe alte Canóne, și póte fi numitu întéiul poetu de Canóne. Căci troparele lui Andrei Creténul, și ale altorú anteriori, au luatú forma de Canonu, și s'au arangiatú în acestu nou genú de compunere literară bisericescă, de cătră Imnografi posterióri, după ce a datú model și exemplu la acésta revársatoru de aurú Damascenu. Dintre Canóne, cel dela Crăciun, dela Botezú și dela Duminica mare (al doilea Canonu se înscrie lui Arelà, dară, dupre Allatiu, póte că este unú Épitetu de familie a lui Damascen) sunt scrise în versuri iambice; érá al Pascalorú și celelalte în prosă armonioșă. Insemnatú este Troparu Canonulu de la Pasci, óda a III-a : „Acum tóte s'au împutú de lumină : cerul și pământul și cele de desuptú; deci să serbeză tótă făptura invierei lui Christos, în care s'a întăriú.“ Sublimitatea acestu troparú, se spune, că a împedicatú pre Cosma de a face al doilea Canonu și la acésta Serbătóre, cum a compusu la cele-l-alte mari Serbători.

Insemnate sunt și Canónele la Înălțare, la Schimbarea-la-față, la Buna-Vestire (mai alesú odele a 8-a și a 9-a) și la Adormirea Născătorei, acela ce se începe cu : *Deschide-voiu Cúra mea*. Dupre Irmósele acestu Canonu a făcutú în urmă Canóne, Teofan la Buna-Vestire, érá Georgie al Nicomidiei la intrarea Născătorei de D-zeu în templu.

Multe Canóne sub numele de *Ion Monahul*, séu a le *Domnului Ion*, séu și fără nici o suprascriere, aparținú S. Ion Damascen. Ast-fel sunt : cel dela Cosma si Damian; dela întéiul martirú Stefan, dela Simeon Stîlnicul, dela Născérea-Născătorei (ale lui Ion Monahul); încă și cel dela Maxim mărturisoru, dela Mar. Vasilie, S-tulu Eutimie, Teodosie, și dela Petru și Paul (ale Domnului Ion).

Lui Damascen se atribue troparele : „*Miluesce-ne pre noi, Dómne,*

miluesce-ne;^a *Multe sunt mulțimele păcateloră mele; Tótă speranța mea; Mai marilor Căpiteni ai Oștilor Ceresci; Prea curată Icóna ta; Idiomelele de la Înălțare; Orele Pascelor; și Antifónele dela serviciul Însmormântărei morților, care sunt și demne de însemnatu.*

2) *Cosma Ağıopolitul* (și Ierosolimitul) Episcopu al Maīumei (Constantia nu departe de Gaza) începēndu dela anii 735. El fu amicū și conscolariū al S-tului Ión Damascen; fu tot-o-dată, ca și dēnsul, mare Innografū și sântu (memoria lui la 14 Octomvrie), și dupre đisa lui Srida : *respiră o musică cu totul armoniósă; de aceea cu preferință s'a și numitū Poetū. Érá unū poetū transcriindū în Cifre numele lui, făcu proporția : Κοσμάς (= 531) = Ἀβρα(= 531), de unde și Epigrama : numindū pe Cosma, faci calculul lirei* (veđi Boissanadi Vol. III p. 460). Érá eruditul Economos aprețiađă pe ambii poeți așa : „Sântitul Cosma este mai sonor în espresiuni, și mai poetic în điceri; érá Ion Damascen, mai linū și mai dulce. Ambii suntū Cântători Inspirați și nēfintrecuți ai majestăței lui D-đeū“.

Canónele lui Cosma sunt scrise în prosă. Importante sunt : cel dela Crăciun, dela Botezū, dela Duminica-mare și dela Adormirea Născătoarei de D-đeū, care și precedéză pe cele ale lui Damascen.

În special este de însemnatū Canonul de la Florii, unul dintre cele mai frumoșe : „Strigat-aū de bucurie spiritele dreptilorū : acum lumea se dá lege nouă, și cu stropirea D-đeescului sânge, să se înoiască poporul (Oda. 6). Veselesce-te Ierusalime, serbătoriți cei ce iubiți Si-onul; că Impăratul vécurilor, Domnul puterilor a venitū; să se témă totū pământul de facta lui, și să strige : tóte făpturile, cântați pre Domnul.“

S'a đisū mai susū, că pentru Canonul dela Crăciunū și dela alte Serbători, multe florī Cosma a culesū dela Gregorie Teologul, pre care l'a și comentatū. Érá Canonul dela Adormire se închee în modū triumfal : *Invinsu-s'aū terminit naturei întru nascerea ta.*“

Despre Canonul dela Înălțare se reportéză și unū anecdotū (Eortodromiul lui Nicodimū) :

Întēplāndu-se a fi în Antiohia și auđindū Canonul cântāndu-se nu dupre glasul lui, Cosma, de și era necunoscutū, convinsă pre Cântăreși despre adevérata lui Cântare, compunāndū improvisatū o altă odă a noua, conform acrostihului : în Cruce încređāndu-mă, pronunțū imnu.

A mai compusū Canóne la întūmpinare, la Schimbarea-la-față și la Joia-mare; Imne triodice la cele trei prime đile ale Sēptāmānei mari; tetraode la Sāmbāta Floriilor, și la Sāmbāta mare, pre care lea complectatū Casiana ori Marcu. Se pare că și triodul Vinerei-mari aparține totū lui Cosma; Căci Imnul : *Pre cea mai onorată* (dela oda a noua triodică) Calistū fil atribue lui Cosma.

Se mai atribuț lui Cosma și multe alte Canóne (Mai. Specil. Rom. II p. 373).

Canónele lui Cosma fură explicate de Georgie din Corintú și Teodor Prodromul. Drept care nu este curiosú că și astăzi se află multe ambiguități, nedomeriri, părute non-sensuri, în Imnologia sacră; de-ore-ce chiaru grecii aprópe contimpuranți, din cauza punctuațiunei ceș nenaturale a Imnelor, avându-se în considerare numai tonul cântărei la compositiúne, fură nevoiți ale interpreta și explica.

B) De Ceilalți Imnografi.

Imnografii posteriori urmându exemplului Marilor Imnografi, au complectatú definitiv Imnologia Bisericeș Orientale. Ea deveni plină mai pela finele secul. al 9-lea în timpul lui Iosif Imnografal. Puține s'aú adaogitu mai în urmă demne de șnsematú. Érá Imnografii ceș mai aleși, sunt urmatorin.

1) *Stefan Sabaitul* fu contimpuranú cu Ión Damascenú. Trebuie însă a se distinge de Stefan Agiopolitul și făcătorul de minunți. (Amințirea lui se face la 28 Octomvrie).

Dela Stefan se conservă Canóne la Țăierea împregiur a Domnului, la Săutul Chiriacú, și la Părințiș uciși în Monastirea S. Sava (la 20 Martie).

2) *Teodor Studitul* și fratele seú *Iosif Arhiepiscopul Tesaloniculú* († 825). Ambii sunt compunători de Canóne, dupre Codenú (p. 94); aú complectatú Triodul, precum s'aú đisú mai susu, și probabil li aú datú forma de Canonú troparelor lui Andreș Creténul; aú mai adăugitu și alte canóne. Dupre Cardinalul Quirinus, unde sunt două canóne în Triodú, primul este al lui Iosif; — érá de acestea suntú multe.

Teodor, Egumenul renumiteș Monastiri a studiului în Constantinopole, deveni normă monahilor și marturisitor (amintirea lui la 11 Noemvrie). Pe lângă multe altele revěđu și Tipicul (a), si afară de Triodele amintite, compusă și trei canóne întregi (cu adoua odă la sâmbata și Duminica Cărnelégăi și la Sâmbata brândeș). Pe lângă acestea compuse tetraode la sâmbetele a 2-a, a 3-a, 4-a, și la a 5-a Septemână a postului. — Poemă fórt frumósă a lui este și Cântarea treptelor, seú

(a) Patriarhul Ierusalem. Nectarie věđu prototipul în Monastirea Sinaifulú (Sânt. Istorie, p. 175. 1677. Dupre alțiș (Nicon Egumenul Montenegruleș Secl. 11) în el nu se află neci o privighere, ci fle-ce Servire este aședatú la locul seú (Așa este și Tipicul Impărătesei Irina, Cotéler. monum. Graec. 4,221). Ba încă și nici o Doxologie mare, ci numai stihirele Laudelor și stihóvnele. Érá dela 26 Septembrie până la finele Patruđecimeș se punú câte trei cetiriș la Măncare în locú de două“

Antifonele din Octoihū. A regulat să se cânte și : „*Fericiit cel fără prihană în cale,*” la eșirea monahilor.

Póte totū a lui este și Imnul plângătorū Epitaficū. (Inmormântarea Domnului).

Éră *Iosif*, devenitū mărturisitor (amintirea lui la 14 Iuliū), Compusă afară de cele șise și Canonul la Duminica destranatului, triodē și stihiri la 5-șile ale Brânđei și tetraode la Sâmbetele, la care Compusă și Teodor. Rēū desparte Fabriciū pe Iosif, Tesalonicénul de Studitul, fiindū aceeși personă.

Dupre biograful lui Teodor Studitul, Monahii dela studiū se ocupaū cu Imnologia, și în-adevăr sunt mulți cunoscuți : Simeon (dupre Allatin, scrisă troparul la Înălțare), Neculai Climentū, Ciprianū și Petru.

3) Lui *Teostirictū* monah din Bitinia se atribue Canonul Paracliticū : „*De multe încercări fiindū coprinsū, alergū către tine.*”

4) *Teofanū Graptul*, frate mai tinerū a lui Teodor Graptul (a) cu carele deveni împreună Mărturisitor (amintirea lui la 11 Octomvrie), fu Metropolit al Nicei, și compusă multe Canóne, din 139 de canóne, cele mai multe 'sū cuprinse în Minee. În traducerea slavonă, prin urmare și în cărțile nóstre, sunt cunoscute sub numele de Teofan.

Sunt distinse Canónele Apostolilor și ale morților pe optu glasuri în Octoihulū mare, și cel în memoria frate-sēu Teodorū. Evită de a însemna numele în acrostihe, cum fac mai în urmă Iosif la oda a 9-a, și Georgie al Nicomidiei la troparele Născătorei.

5) *Sergie Agiopolitul*, monahū, de Fotie (Carte 67) se numesce Imnograf. Și în adēvērū, se conservă unele Stihiri la intrarea în Biserică și la Născerea Născătorei. Pe unele locuri Stihiralele (stihóvnele) se supra-scriū : ale Agiopolitulū. Éră în Triodul din Vaticanū (Mai. Specil. rom. IV, p. 7) sunt Imne ale lui Sergie.

6) *Casiana* și *Casia* și *Icasia* (póte din η *Kασσία* cum opinéză Economos), este necontestatū compunătórea slavei dela Stihiralele Măne-cărei din Mercurea mare ; „*Dómne, femeea cea căđută în multe pēcate.*” Anecdotal lui Teofil cu Casiana îl istoriseșce Zonaras (IX, 25). Nu aparține însă ei complectarea Canonului Sâmbetei marī ei lui Marcu al Idruntei, Dară alte tropare mai cu dreptul se atribuesc Casianeī, precum cel dela Crăciun : „*Cândū Impărăția Augustū pre pământū. Și alte óre-care.*”

7) *Metodie* mărturisitorul (amintirea lui la 14 Iuniū) și Patriarhū

1 a) S'aū numitū Grapti (scriși), pentru că Teofil Iconomahul ordonă să scrie cu puncte pe frunțele acestorū închinători de Icóne, câte două-spre-șase stihuri (Melet Ist. Ecles. Tom. II).

al Constantinoplei († 847) este cunoscut nu numai pentru regularea servirei Ortodoxiei, a Logodnei și a nunței a două (Goar le-au tiparitu anonim, pe cându ațurea suntu înscrise lui Metodie) dăra este și poetul al unor Imne. A lui sunt stihirele la Constantin și Elena, 21 Maiu.

8) *Ignatie*, mai întâiu Secvoilaxu, apoi Mitropolitu al Niceei și Succesor lui Teofană Graptul. Multe a scrisu, dară puține s'au edatū, și se conservă dela dēnsul puține Canóne; precum la Tatiana (Ianuar. 12), la cei 42 Martiri (la 6 Martie). — În Slavonesce se conservă unu Canonu și la *Odigitria* (conducătoare) Așa se numia Icóna Nascătoare de D-đeu, carea duple tradițiune fu Zugrăvița de Evangelistul Luca, și se conserva în Palatul Impăraților din Constantinupole (a). Se conserva cu multă evlavie în o camera a palatului și de aice se scótea numai în resbele mari, și anual dela Joia Canonului mare până adoua-đi după Pasci, cându se espunea în Biserica Sântei Sofii. Calistū repórtă că Pulheria ordonă privighere Mercurea în onórea Nascătoare. — Deaică luă începutū Chinonicul Nascătoare de D-đeu, ce se cântă în fie-ce Mercuri: *Paharul mântuirii voii lua*.

9) *Fotie*, numele cel mare, și minunea seculilor, duple cum se esprima despre dēnsul Economos (De cei 70, Tom. IV p. 752), devenind Patriarhu alu Constantinoplei la 858, înfrumuseță Biserica cu Imne Eclesiastice. Se conservă două stihiri la Metodiu (14 Iuniu), póte că totu a lui Fotie este și Canonul nesuprascrisu. — Regula încă în Sinodū și serviciul Aghiasmei mică, Póte că a lui Fotie sunt și troparele ei.

10) *Georgie al Nicomidiei*, amicū fidel al lui Fotie (cum se vede din multele Epistole ale lui Fotie către dēnsul) este duple Allatiū poetu escelentū. Din 25 de Canóne cele enumera Allatiu, se conservă numai 7. La alte Canóne adausă troparele Nascătoare cu acrostihul numelui seú: Georgios.

11) *Arsenie Arhiepiscopul Corcirei*, întâiu Arhiepiscop pentru sântitatea vieței, pentru care Fotie în Epistolele sale arata mare respectū. Scrisă Canonul dela Sântirea Untului-de-lemnū, stihiri la Arhanghel, la Petru și Paul, și la Profetul Iliia.

12) *Mitrofanū al Smirnei*, amic al lui Ignatie și inimicu lui Fotie, compusă Canónele treimice ale Octoihului, care se cânta mai nainte de Mănecare a Duminicilor în locul Medio-noptimei. Acrostihurile pórtă seú numele lui: „Al patrulea Imnū lui D-đeu, de Mitrofanū;“ seú simplu numai numărul: „Canonū al cincilea la Lumina cea în treisori.“

13) *Iosif Imnopraful*, numit așa pentru mulțimea odelor spirituale

(a) Orașul Costnatinupolu avea de patronū al seú protector pe Mama-Domnului De aci respectul cel mare către acéstă Icónă, ce se purta în resbele.

ce a compus. Era din Sicilia, și fu apoi monah și spiritual în Constantinople, terminându-și în cuvioșie viața la 883 (amintirea lui la 3 Apriliu).-

Acesta este părintele Octoiului mare (Paralitic), în care se cuprinsă mai apoi și Octoiul-mic; El compuse totă servirea cercului săptămânei (afară de pucine tropare) de optă ori după cele optă glasuri. Pe lângă acestea, cea mai mare parte a armoniosului Pentecostar, și două-treimi ale Mineilor, în care unii au numerat până la 300 Canóne, sunt totu a lui (Kaietan. acta Sanct. ad 4 Apriliu. p. 268). Al lui este și Canonul Acatistului. „*Carte însuflețită a lui Christos.*“ — La oda a noua, Achrostihul celor mai multe Canóne pòrtă nu mele lui : *Iosif.*

Acestu Cântător și scriitor foarte abondent este tot-o-dată și foarte variat în expresiuni, și are multa grație și armonie. Pe cându Canónele lui se sue la multe sutimi, mai în toate irmósele făcându parafrasă ideei celor nouă ode vechi, nici-o-dată nu se repeșce cu aceleși cuvinte.

15) *Marcu Episcopu al Idruntei din Italia*; el mai înainte fu monah în Monastirea Sânt. Sava. Acestuia cu dreptul se atribue complectarea Canonului din Sâmbăta mare. Reu desparte și pre acesta Fabriciu în două : în Marcu monahul și în Marcu al Idruntei.

16) *Leon înțeleptul* († 916), discipul al lui Fotie, și dela 866 Impăratu. Compuse 11 slave la Laude, după Evangeliile dela mânecarea Duminicilor (Eothină), parafrasându în Slave sensul Evangeliilor. Se conservă și stihiri la Joia Florielor, și o slavă la Vesperina Duminicei-mari : „*Veniți popóre, să ne închinăm D-șeirei cei trei-ipo-statice.*“

Stihirile din Minee suprascrise : a lui Vizantie séu Vizantu, se atribue înțeleptului Léon.

17) *Constantin Porfirogenitul*, fiul lui Leon, este Compunătorul Exapostiliarilor, care sunt tot-atâtea câte și slavele dela Laude, și au totu același sens și caracter. Sub acestu Imperatu, Patriarhul Teofilactă introduse cântări lumesci, în Biserică care însă după puțină fură oprite.

18) *Ion Evhaitulă*, Metropolită sub Comneni, este numit și *Mavropi*. Intre alți mulți Imnografi, ale căror nume se omită, demnu de amintit este acestu Ión Evhaitul, care compusă cu entusiasm, elocvență și sublimitate Servirea celor Trei-Ierarhi. Tóte troparele sunt frumoșe, dară escelinte cele dela oda a treia. „*Trompeta cea mare a Bisericei, făclia ce luminează universul, predicătorul, carele cu vocea cuprinde tóte marginele, Vasilie cel cu mare nume, forméază acéstă serbare.*— Strălucit cu viață și cu fapte, strălucit cu cuvântul și cu dogmele

în toate luminându preste toți, ca unu altu Sore pre stele, Teologul cel multu-cântatu, astăzi se fericesce.

Éta lumina lumei se arată lumei; étă sarea pământului îndulcește pământul; étă lemnul vieței, — Sântul celu de aur, — produce fructe de nemurire. Cei ce nu voiți a muri, veniți de vă îndulciți.“

Toate aceste pôte au raportu la certele de atunci despre marii barbați ai Bisericei. Dară prin aceste encomii reușese poetul a demonstra, că nu se pôte face nici o preferință între acești trei iluștri luminători și Ierarhi.

19) *Teodoru Duca Lascare*, Impératul Nicei (1255 — 1259), în frumuseță Biserica prin Imne, compunându al doilea Canonu al paraclisului.

Nu trebuie a tăcea că și Iconomahul *Teofil* avu zel pentru Imnologie, compunându, dupre Curopalatu, Stihira dela Florii: „Eșiți popore;“ Și altele dupre norma: „Ascultă fecióra.“ Pe lângă acestea, cânta în Biserica, și conducea pre psalți prin gesticulațiuni.

20) La Imnografi suprașiși, trebuie a se adăuga și *Filoteiū al Irachiē* († 1376), carele a compus Canonul la Sinodul al 6-lea ecumenic; și *Filoteiū Patriarhul*, carele la 1368 ordonă și regula serbarea lui Gregorie Palama, compunându-i și servirea bisericescă.

21) Să se adaugă în fine și *Marcu al Efesului*, carele fu nobilū (Εὐγενικός) cu numele și cu fapte. Acestū neînvinșu luptătorū al piétéței a compus și Canone între care și optū canone (pe cele optū glasuri) la Adormirea Născătoare de D-deu, care se cântă în unele Mânăstiri în curgerea postului de 15 zile din Augustu.

G. Erbiceanu.

MEȘTERUL MANOLE

(Urmare, veđi No 2, anul VII).

II

ELEMENTUL ISTORICŪ

Prin introducțiunea, ce ni-am făcutū în acestū studiū, noi am ȃisū, cā „Meșterul Manole“ al popórelor din Orientul Europei este și o persoană istorică cu tóte elemente, proprii unui asemenea caracterū. E prea adevăraf, cā la Romāniū din stānga Dunārei, precum și la Romāniū din Macedonia despre „Meșterul Manole“ nu ecsistā, de cāt nisce tradițiuni, dupre care acestū „Maī-mare“ de zidarī construesce la Romāniū din Țera romānescā mōnăstirea de la Argeș, iar la cei din Macedonia podul de la Narta. In peninsula însă chalcidică, adecā la locuitorii Tesalonicului, ai Tesaliei și ai Atonului, gāsīmū și elemente curat-istorice, care facū din „Meșterul Manole“ unū iconografū reformatorū. Deși pentru unii acēstā distincțiune de ocupațiune ar putea sā serviascē, ca argumentū pentru ne identificarea „Meșterului Manole“ al Romānilor cu celū al locuitorilor din peninsula chalcidică, totuși numirile acestui meșterū din peninsula chalcidică, contimpuraneitatea lui cu „Meșterul Manole“ al Romānilor, precum și alte circumstanțe istorice ni impunū, ca noi sā vedemū în „Meșterul Manole“ al locuitorilor din Chalcida maī aceēși persoană cu „Meșterul Manole“ al Romānilor. De aceia, în acēstā parte a studiului nostru vomū tracta, conform datelor, de care dispunemū, despre :

1) Numirile acēstui meșterū, 2) locul lui natalū, 3) timpul,

în care a trăit, cu *producțiunile lui artistice*, 4) *elementele constitutive ale artei lui și* 5) *Relațiunile „Meșterului Manole“ și în genere ale Atonului cu țerile române dela începutul secolului al XVI-lea.*

Dar mai special :

1). **Numirile Meșterului Manole.** Mai întâi vom constata, că „Meșterul Manole“ al Românilor dela Argeș are două numiri. El în genere se numește „Meșterul Manoli“, dar legenda adaugă, că el se numea și „Manea“. (a) Tot asemenea se observă, că „Meșterul Manole“ al peninsulei chalcidice se numește duple tradițiuni și elementele scrise istorice „*E-manuil*“ și „*Panselin*“, iar el singur se numește pre sine „*Manu*“ ; adică pre românește Manea. Dar noi să urmarim în parte pre fie-care din aceste numiri.

Numirea de „Manuil“ tranformată de către greci din ebreescul Emanuil și de către Români, în „Manoli“ este numele din botez al „Maî-marelu“ dela poporele din Orientul Europei. Vasile Barski, un monach din Rusia, care a călătorit în Aton în două rânduri, la anul 1744 luna Septembrie, mergând în mănăstirea Chilindarului, se exprimă despre pictura de pre pereți a Bisericei din această mănăstire, făcând :

<p>„Древле нѣкій тамо бывшій пресловутый живописецъ грекъ, проименованный Панселинъ (b).“</p>	<p>‘De demult a fostă acolo, (la Aton) unŃ ore-care renumitŃ zugravŃ grecŃ (de origine), <i>supra-numitŃ</i> ‘Panselin,</p>
---	---

Neîntorcând aici atențiunea noastră asupra opiniunei lui Barski, căpătată din tradițiunile Atonului, că timpul ecsistenței lui „Manole“ este vekiu, și că el este de naționalitate grecă, noi stabilimŃ numai atâta, că numirea grecă de Panselin a „Meșterului Manole“ al Atonului este unŃ simplu supranume.

D. Simonidi, despre care am vorbitŃ în partea întâia a studiului nostru, tipărindŃ. „ἐρμηνεία τῶν ζωγράφων—Ecsplicațiunea pentru zugravŃ“ a lui Dionisie Forno-agrafiotul,

(a) VedŃ legenda „Meșterul Manole“ în partea întâia a acestui studiu.

(b) Труды Киевской Духовной Академіи 1867 Т. IV, pag. 145.

și căutându, cum am vădutu, a da operei sële o importanță istorică particulara, ni comunică multe din tradițiunile muntelui Aton asupra „Meșterului Manole“ al acestei localități. Facëndu acum abstațiune din această operă de totu, ca D-sa ni dă, ca fapte istorice, întorcemū atențiunea noastră asupra numirilor, ce se atribue persōnei lui „Meșterul Manole.“ Aici gasimū pretutindenea numirea de „Manuil“ dar numai cu distincțiunea, că această numire i-s'a atribuitū meșterului nostru nu prin botezū, ci prin călugărirea lui, ce și-avutū locul în seculul al XI lea (?) (a). Lăsândū la o parte, cum am mai dīsū, tōte datele istorice ale D-Jui Simonidi, ca intențiunate, noi constatămū aici, că numirea de „Manuil“ se atribue „Meșterului Manole“ și de către tradițiunile Atonului. Dar să trecemū la oprobă pozitivă istoricā în privința numirei „Meșterului Manole“, care nu pōte fi supusă indoelei. Dionise Furno-agrafiotul, născutū în adoa jumătate a seculului al XVII-lea, și desfașurându-și în Aton activitatea sa iconografică și de scriitorū între anii 1701—1733, ni lasă, împreună cu discipulul seū Civil din Chio, o operă manuscriptū, intitulatū. „Ἐρμηνεία τῶν ζωγραφῶν = Ecsplacatiune pentru zugravī“ (b), unde numele „Meșterului Manole“ este pretutindenea Manuil, și încă provenitū din botezū. În prefața manuscriptului acestuia, Dionisie se exprimă: „Eu am învățatū zugravia (iconografia) din copilarie, imitândū duple puțință pre *Manuil* Panselin, care, ca unū altū sōre, a *luminatū în Tesalonic*. (c) Prin urmare de aici se vede, că „Meșterul Manole“ al peninsulei chalcidice s'a numitū „Manuil“ și încă din botezū, căci altmintrelea „lumina numai în Aton“.

Maī 'nainte de a trece la numirea adoa a „Meșterului Manole“, voimū sa facemū aici o privire generală asupra numelor

a) Труды К. Д. Ак. 1867. Т. IV. pag. 144.

(b) Acesta este opera cea denaturată de către Simonidi sub autoritate P. C. Sèle C. Iconomos, carea s'a publicatū în Atena, la 1853. Noi făcëndu-ne reflecțiunile respective la timpū, asupra denaturărilor, introduse de către Simonidi, în acestū studiū vomū face tōte citațiunile nōstre duple traducțiunea manuscriptului, făcutū de către P. S. Porfirie Uspenski.

(c) Труды К. Д. Ак. 1867. Т. IV. pag. 128.

la Români și apoi asupra numelui de „Manuil“ sêit duple original de „Emanuil“. Romani, decă luămū în considerațiune numele marturilor, cese citéză mai în fie-care documentū istoricū, întrebuițază de ordinarū nume românesce, ca Stan Barbu, și când cu numirile lor de Botezū voescū a înclina cătrē creștinismū, mai bucuroși primescū numirile vekiului Testamentū, ca Moisi, Aron, David, Manoli etc, de cât numirile de George, Pantilimon etc. Ūniț dintre Români aū avuți numirī slavice, ca Bogdan, Vlad etc, dar și în epoca dominațiunei culturai slavice vedemū pre Români întrebuițândū numirī nu din noul, dar mai mult din vekiul Testamentū. Acēsta se observă și pēnē astă-đi la Români dīn Transilvania și mai ales la cei mai departați de centrurile orășenesce. Cu începutul seculului al XVIII, adecă al dominațiunei fanariotice, numirile atāt românesce, slavice, cât și cele din vekiul Testamentū aū începutū a face locū numirilor, de Ghiorghi, Vasile, Stefan, care pēnē astă-đi cele mai multe aū rēmașū și ne romanizate.

Prin seculul al XVI, când anume a trăitū și „Meșterul Manole“, la Români gāsīmū numirī românesce, slavinesce și din Religiunea creștină pre cele ale vekiului Testamentū, iar numirile noului Testamentū, care în genere sūntū grecescē în Biserica ortodocsă, le întâlīmū rar, și anume numai prin chisóvele, unde marturī sūntū dintre boierī Tereī, sēu orășeni. Pre lōngă aceste, numirea de „Manuil“ este transformațiune grēcă din numirea ebraică de „Emanuil“, pre carea profetul Isaia o atribue Mesiei, đicēndū : „Iatā Fecióra în pantece va lua și va nasce fiū și veī kiema numele lui *Emanuil*. (a) Acēstă numire, e prea adevēratū, se întrebuițază și de Greci, dar mai mult ei preferă, când voiescū ași numi copii duple numirile Mântuitorului, pre cea de Christos, transformând'o în Christu, și care numire în formă de Christea la Români și pēnē astă-đi se pōrtă de creștinī greci de origine; sēu de cătrē decoborītorī acestora în prima sēu și adoa generațiune. Români, în genere vorbindū, în decursul timpurilor aū

(a Mat. I, 22.

preferită numirile vekiului Testamentă înainte, numirilor celui nou, și „*Meșterul Manole*“ al peninsulei chalcidice are și el o numire din vekiul Testamentă, și apoi cum vom vedea, mai este originară și din Tesalonic.

Trecem acum la adoa numire a „*Meșterului Manole*“ din peninsula chalcidică și această numire este curat grecă, compusă din πᾶν = totă, în totul și σελήνη = luna, séu lumină; adecă, Πανσελήνος = în totul lunosu, séu luminosă. Numirea de Panselin, atribuită „*Mesterului Manole*“ este ună supranume, cunoscută din seculul al XVIII și motivată de natura iconografiei lui. Dionisie Furno-agrafiotul este prima persónă, carea asupra- numită pre „*Meșterul Manole*“ cu acestă epitetă și eca cum motivă el singură acestă supra-nume: «El (Manuil Panselin) luminându ore-când cu lumina artei iconografice, ca ună altă sóre, și ca o lună aurită, a întrecută și a întunecată pre toți iconografii vekii și nuoii; ceia ce se probăză în modă clară prin icónele, zugrăvite de dînsul pre pîreți și scînduri, și se înțelege de fie-care, ce scie cât de puțin iconografia și cu judecată se uită la producțiunile penelului lui. (a) Acum, decă luăm în considerațiune genul picturilor „*Meșterului Manole*“ al Atonului, care se distingă prin naturalitatea figurilor, duple cum atestă acelaș Dionisie la finele prefeței dela manuscriptul „*Ecsplăcătune pentru zugravii*“; de altă parte, dacă întorcem privirile nóstre asupra aceliași opere a lui Dionisie, § 16, unde el arată „*prepararea compozițiunei grundului duple sistema lui Panselin*“ și din care rezultă, că el da la icóne tot-dé-una ună grundă albastru-gălbui (b); și în fine, decă observăm și opiniunile călătorilor de autoritate, cari în unanimitate prescriu producțiunilor acestui meșteră naturalitate și ună colorită luminosă; (c) trebuie să admitem, că numele de „*Panselin*“ este ună supra-nume, atribuită „*Meșterului Manole*“ al Atonului de cătră posteritate și anume pentru iconografia lui cea luminosă.

Eca și al treilea nume al „*Meșterului Manole*“ și anume

(a) Труды К. Д. Ар. 1867 Т. IV pag. 128.

(b) Ibid. pag. 129.

(c) Ibid. 130—132.

acela, care 'și la scrisu el singurū și cu mâna sa. În Biserica Protatului P. S. Porfirie Uspenski a descoperitū, că de-asupra proscomidiei, care este separată de altarū printr'nū zidiū și anume pre pēretele proscomidiei despre Mēdă-ḡi, se află scrise literele următóre :

Ϛ
Ϛ
Ϛ

Δ
Ϛ
Λ
Δ
Ν

Aceste litere aū fostū însoțite și de altele, care acum nu se mai distingū și s'aū ștresū, dar care arată, că în acestū locū a fostū o inscripțiune complectă a iconografului, ce a zugrăvitū Biserica, fiindū ele scrise, cum vomū vedea mai de parte, kiar de mâna lui. În totū cazul acēsta este o inscripțiune, și carea arată, că Biserica Protatului este zugrăvițā de Manuil Panselin, dupre cum însuși datele istorice aū sū probeze imediat acēsta. Dar acum se nasce întrebarea, ce anume a fostū scrisū în acēstā inscripțiune, din care aū rămasū numai literele de mai sus? Tot P. S. Porfirie, în vedere cu locul, ce ocupā inscripțiunea ștērsa și cu urmele ei, ce se mai potū descifra, o restabilește, arătāndū, că în acelu locū trebuie să fi fostū scrisū :

Ἱστορήθη ὁ θεῖος ναὸς οὗτος κη-
μήσεως τῆς θεοτόκου, προϊστ-
ΕΔ
Δ Ϛ Δ Ν Ϛ Μ Α Ν Ϛ Μ Α Ν Ϛ Μ Α Ν Ϛ
 ἔτους . . .

•S'a zugravitū acestū templu divinū al Adormirei Nāscētórei de D-ḡeu sub inspecțiunea lui Manea, luna... iadict... anul...

Pre lōngā aceste, decā întōrcemū privirile nōstre în jurul acestei inscripțiuni, dupre cum se ecsprimā P. S. Porfirie, descoperimū, că în bolta altarului, dé-asupra inscripțiunei, este zugrăvitā icōna Māntuitorului; adecā „Meșterul Manole“ a voitū să arate posterităței, că Emanuel Panselin a zugrăvitū icōnā lui Emanuel τρισήλιον—trei-luminătorul. (a) De unde rezultā, că adevēratul nume al „Meșterului Manole“, de acum

(a) Труды К. Д. Ак. 1867 Т. IV pag. 132—134.

al Atonului, era *Manea*, după cum el singur se numea pe sine și se iscălia.

Respectiv de numirile „Meșterului Manole“ stabilim în genere, că în Țera românească el se numește *Manoli și Manea*, tot asemenea și în peninsula chalcidică el are numirile de *Manuil și Manu*, iar numirea de *Panselin* este ună supra-nume.

2. **Locul natal al „Meșterului Manole“.** Nu a rămas nedenaturată de către Simonidi nici locul natal al „Meșterului Manole“ al Atonului. După ce îl face să traiască în secolul al XI-lea, călugărindu-l în Aton, apoi are pretențiunea, că el este iconograf din *insula Simi*, ce face parte din Arhipelag (a). Că opiniunea lui Simonidi nu trebuie luată în considerațiune nici aici, unde e vorba despre locul natal al „Meșterului Manole“, se vede și din conținutul operei, după care el face pe „Panselin“, ca în secolul al XI-lea, să cumpere dela Franțuji culórea albă (*blanc d’Espagne*), și să întrebuițeze *iliotită*, adică o culóre-fictivă, creată de imaginațiunea lui, cea aprinsă de interes. În cât și în această privință vom ține cu P. S. Porfirie, că în opera lui Simonidi; „minciuna gonesce pe minciună tot cu minciună.“ (b) Avem și în opera lui Barski un loc, care pare a determina originea „Meșterului Manole“. În locul, citat de noi mai sus, Barski sub influința călugărilor de la Aton, și reproducându numai tradițiunile locale, se exprima, că supra-numitul Panselin era un *zugravă grecă*; și prin urmare dintr’o localitate ca insula Simi a lui Simonidi (c). Aceste cuvinte ale lui Barski nu trebuiesc privite de noi, ca chotărítore în privința originii „Meșterului Manole“. Este în genere știut de ómeni, cari cunosc întru cât-va literatura veche slavică, cât sânt de puțin scrupuloși acești scriitori față cu cestiunea originii unei persoane distinse. Dcă omul de un

(a) Ἐρμηνεία τῶν ζωγράφων. Αθήναι, 1853, Veđi și Γεωγραφία παλαιά καὶ νέα. Μελετιίου 1728.

(b) Труды К. Д. Ак. 1867 Tom. IV pag 145.

(c) Locul cit.

meritū nu pōte fi slavū, atunci el din necesă trebuie să fie grecū. Tot asemenea se petrece și cu „Meșterul Manole“ al Atonului, care, ne fiindū cunoscutū cu precisiune de către Barski în originea sa, trebuia din necesă să rămână a fi grecū și prin urmare dintr'ο localitate grécă. Dar și în respectul cestiunei despre locul natalū al „Mesterului Manole“ ne scōte din impasū tot ieromonachul Dionisie Furno-agrafiotul. El, prin prefața cărței, destinate pentru zugravī, ni spune și aceia, că :

„Manuil Panselin, ca unū sōre, a lūminatū în Tesalonic“ (a) și ca dovadă, că vorbele lui Dionisie trebuiescū luate în sensul că „Manea“ nostru este de locū din Tesalonic, adecă cōmpatriotū cu Metodiū și Ciril, inventatorul literelor cirilice, vomū face usū și de cuvintele P. S. Porfirie, care s'a ocupatū în modū specialū de acestā persōnā și care dice ;

«Манулъ Панселинь, родомъ изъ | «Manole Panselin de nēmū
Солуня. | дін Tesalonic, etc.»

Prin urmare stabilimū, că „Meșterul Manole“ al peninsulei chalcidice este de origine din Tesalonic.

Dar fiindū că Barski în scrierile sēle, relative la Muntele Atonului ficsază naționalitatea „Meșterului Manole“ facēndu-lū grecū de origine, noi credemū, că e bine, ca să amintimū lectorilor noștri acea parte din nuvela a XI-a a Imperatorului Iustinian, unde acesta arată indirect, care era populațiunea Tesaloniculū, și prin urmare și originea probabilă a „Meșterului Manole“, dupre cum noi cu altă ocasiune am arătatū și originea lui Metodiū și Ciril (c). Imperatorul Iustinian, vorbindū de incursiunile Hunilor și de devastările acestora pre partea drēptā a Dunārei și specialminte pre unde este Belgradul deastā-đi, capitala Serbiei, se ecsprimā :

«Cum enim in antiquis temporibus F(S)irmi Præfectura fuerit constituta, ibique omne fuerit Illirici fastigium tam in civibus, quam in epis- | «Căci în timpurile vekī præfectura era aşedată în Sirmiu și acolo era capul Iliricului, atât în cauzele civile, cât și în cele bisericesci; mai pre

(a) Труды К. Д. Ак. 1867 Т. IV. pag. 128.

(b) Ibid. pag. 280.

(c) Creștinismul în Daciū și creștinarea Romānilor, de A. G. E, 1878 Bucureșți, pag. 119.

copalis causis, postea autem Attilanis temporibus eiusdem locis devastatis Appennius Præfectus Prætorio de F(S)irmitana civitate in Thesalonicam profugus venerat, tum ipsam Præfecturam et sacerdotialis honor secutus est. (a)

urmă însă, pre timpul lui Atila, devastându-se acele locuri, Apeniu, Prefectul Pretoriului, fugind din cetatea Sirmiuului, a venit în Tesalonic, și atunci a urmat după prefectură și demnitatea episcopală.

Acum, decât luăm în considerație aceste vorbe ale lui Iustinian, ce arată strămutarea prefecturii din Sirmiu, cu o populație, se înțelege, numai nu grecă; și de altă parte, decât adăugăm și aceia, că populația Tesalonicului și pînă astăzi în elementul ei flotant, în negustorie, este macedo-română și numai cu excepții grecești; deci, în fine, întorcem atenția noastră și asupra considerentului istoric, că locuitorii suburbiilor Tesalonicului au fost totdeauna români de origine, sîu bulgari; atunci „Meșterul Manole“, fiul al vre unui suburbiaș din Tesalonic numai grec nu putea să fie, după cum l'a numit Barski, nereflctându asupra ășelor sële. Judecându însă după numirile de „Manole“ și mai ales „Manea“ noi cutezăm a afirma, că el *trebuie să fi fost Macedo-român*.

3. Timpul, în care a trăit Meșterul Manole, cu producțiunile lui artistice. Avem câte-va date, după care s'ar putea determina și timpul, când a trăit „Meșterul Manole“ al Atonului. Dar, fiind că aceste date nu sînt de cât tradiționale, noi le vom expune aici, făcînd parte din elementele biografiei, ce urmărim; vom face însă, ca să se vadă totă activitatea lui „Manea“, desfășurată în Aton și Tesalonic, pentru ca cu modul acesta să se limpedească mai bine timpul vieții lui „Meșterul Manole“ al Atonului.

P. S. Porfirie Uspenski, călătorind în două rînduri la Aton,

(a) Nuv. XI. veđi și Crestinimul în Docii de. A. G. E. 1878. București pag. 40.

1846 și 1849 cu scopul specială, de a-lu studia din punctul de privire istoric și archeologic, ni comunică o tradițiune a călugărilor din mânăstirea Pantocratorului, dupre care „Manuil Panselin“ s'ar fi născut în anul 1470“ (a). Călugărul din totu Atonul, și mai ales cei din mânăstirea Protatului, arată în modu tradiționalu unu portretu al lui „Panselin,, care acum se afla în kilia din munte a iconografului Damaskin, dar care a fostu luatū pre la 1798 din tinda (pidvorul) Bisericei Protatului. Judecându dupre acestu portretu, dice P. S. Porfirie, «Panselin» la 1534, data zugravirei Bisericei Protatului și a portretului, nu putea să aibă mai mult de 20 séu 22 anī; adecă dupre acéstă tradițiune «Meșterul Manole» trebue să se fi născutū între anī 1512—1514, (b). Cum vedemū, acește tradițiuni, dupre cum ni le presentă P. S. Porfirie, se contradic una pre alta. Cea întâia ar face din „Manuil Panselin“ la anul 1534 unu bătrînū de 64 anī, iar dupre adoa el este unu tinerū de 20 și ceva de anī. Nicī noi nu inclinămū a crede, că Panselin s'ar fi născutū tocmai la 1470, dar, cum vomū vedea, el avea o etate mult mai înaintată la 1534; și anume el la acéstă dată trebue să fi fostū de 50 de anī. Acéstă opiniune a P. S. Porfirie a provenitū dintr'unu calcul eronatū, făcutū asupra datei zugravirei Bisericei Protatului, despre care maijos, precum din confusiunea timpulu Protatilor Atonului.

Activitatea „Mesterulu Manole,, în muntele Atonului se începe înainte anulu 1534. Până la venirea lui în Aton, nu se scie nimicū positivū despre acéstă persónă însēmnată. Lucrat'a el în Tesalonic? Fost'a în relațiuni cu Négoe Basarab, care dela 1513—1517 a fundatū mânăstirea Argeșulu, unde i-a rămasū și doē nume „Manole și Manea“? Scimū însē positivū, că înainte de anul 1534 „Meșterul Manole“ își începe activitatea sa în muntele Atonulu și anume în mânăstirea Protatului. Dar mai special:

a Труды К. Д. Ак 1867, Том. IV pag. 138.

(b) Ibid pag. 270. Noi nu credemū acestu portretu făcutū de însuși Panselin; căci nicăiri zugravii nu-și punū portretele lor. El este posteriorū.

„Meșterului Manole“ în Aton își arata arta sa cu Biserica Protatului și anume pre timpul Proților Gavriil și Serafim. Dar, pentru ca sa putemă determina și timpul, când anume „Manea“ și-a desfașurată aici activitatea sa, să începemă cu anul 1508, când Bogdan Voevodă, fiul lui Stefan cel mare, a zidit tinda cea despre Meș-nópte a Bisericei Protatului pe timpul Protatului Paisie. (a). Protul Gavriil, între anii 1513—1520, a zugrăvit tinda cea construită de Bogdan, póte kiar cu „daruirile“, ce a primită dela Négoe Basarab, când a venită la Argeș pentru sântirea acestei mônastiri. (b). Zugrăvirea pre timpul lui Gavriil a tindei lui Bogdan se probéză din portretul lui Gavriil, ce se afla în altarul Bisericei Protatului (c). Dar acum trebue sa scimă, când în special s'a zugrăvită Biserica Protatului; cacă cu acéstă data se începe activitatea „Meșterului Manole“ în muntele Atonului. Presentămă aici tóte elementele istorice, de care dispunemu și care ne potă conduce la resolvarea acestei cestiuni.

Portretul Protului Serafim, care a zugrăvită acéstă Biserică, ține în mână ună ruloă, iar, pre dinsul citimă :

„ὡκοδόμησα τὸν νάρθηκα τοῦ
Πρωτάτου ἐκ βάρρων καὶ τὸ καμ-
παναρεῖον καὶ τὴν ἐκκλησίαν ἱε-
ρόρησα“ (d)

Am construită tinda (de-
Apus) a Protatului din
temeli și clopotnița, iar Bise-
rica am zugrăvit' o.

În biografia prea Cuviosului Teofil al Atonului iarași se citește :

(a) Biserica Protatului are două tinđi (pidvóre), una spre Méđă-nópte, zidită de Bogdan-voevodă la 1508 și zugrăvită pre timpul Protului Gavriil, dupre cum se constată din inscripțiunea, ad'ítore aici, și alta spre Apus, zidită de Protul Serafim și zugrăvită de „Meșterul Manole“ Труды К. Д. Ак. 1867 Т. IV pag. 127 268. sq.) Pécătú, că P. S. Porfirie nu ni comunică și inscripțiunea, relativă la Bogdan...

(b) Archiva ișt. B. P. Hajden. T. I part. II pag. 150. Tot aici observămă, că P. S. Porfirie, conducându-se de opera „Сношения Россіи съ Востокомъ“ pune pre Gavriil protă numai la 1526, în óre-ce el ocupa acéstă demnitate și la 1517 (vedí Archiva locul citatú mai sus.)

Opera „Сношения Россіи съ Востокомъ по дьялмъ дерковнымъ = Relațiunile Rusiei cu Orientul în afacerile bisericesci, este o carte cu actele Ministerului de Ecsterne al Rusiei, publicată de A. H. Muraviev în 1858. Part. I.

(c) Труды loc cit. pag. 269.

(d) Труды К. Д. Ак. 1867. Т. IV pag. 270.

„Συζηλόσας δὲ τὸν ὄσιον Θεοφιλον καὶ ὁ ῥηθεῖς Πρωτός (Σεβάφιμ) ἀφ' οὗ οἰκοδόμησε τὸν ναὸν θηκα τοῦ Πρωτάτου ἐκ βάρων καὶ τὸ καρπαναρεῖον, καὶ τὴν Ἐκκλησίαν ἰστόρησεν, ἕκαμεν παρὰ τῆς τοῦ Πρωτάτου ἀξίας, καὶ ἀπελθὼν εἰς τὸ κελίον του, ἡσύχαζεν μετὰ ἐνὸς ἀδελφοῦ“ (a)

•Fiindă gelosă de prea curiosul Teofil și numitul Protă (Serafim), după ce a construită tinda Protatului din temelii și clopotnița și Biserica a zugrăvit-o și-a dată dimisiunea din demnitatea de Protat, și ducându-se la kilia lui, s'a liniscit cu ună frate.

In fine D. Rico, călătorind în Aton prin secolul al XVII-lea, scrie despre Biserica Protatului :

•Cette église (ή κοίμησις τῆς Παναγίας=le dormir de la Sainte Vierge) qui est très ancienne, fut réparée, il y a environ 164 ans, comme on le voit par une inscription, qui se trouve sur l'une de murailles (b).

•Acastă Biserică a (Adormirei S-tei Feciore,) carea este foarte vekiă, a fostă reparată, suntă aprópe 164 ani, dupre cum se vede dintr'o inscripțiune, ce se află pre unul din pēreți.

Éca datele istorice, relative la construcțiunile și zugrăvirea Bisericei Protatului. Și anume Bogdan voevodă cu Protul Paisie a construită tinda despre Međă-nópte, Gavriil, celă dela sântirea mânăstirei Argeș, a zugrăvită acastă tindă, iar Protul Serafim a construită tinda despre Apusă, clopotnița și a zugrăvită Biserica. Acum, pre basa citatului D. Rico, P. S. Porfirie crede, că Biserica Protatului s'a zugrăvită de Panselin, la anul 1534. Să vedemă.

Maî întâi, că Biserica Protatului cu pictura sa este operă a penelului „Meșterului Manole“ al Atonului, despre acăsta nu putemă avea nici o îndoială. Genul picturilor din acăastă Biserică este comună cu celă din Biserica catedrală din Tesalonic, supra-numită a Elasonului, cu picturele din Biserica Chilandarului, precum și cu picturile altor Biserici, datorate penelului lui „Panselin“. Zugravirea Bisericei Protatului de către Panselin, se maî probéză cu inscripțiunea

(a) Ibidem pag. 127.

(b) Histoire de l'Etat present de l'Eglise grecque et armenienne par M. le chevalier Ricaut, traduite de l'Anglais par M. de Rosemond a Amsterdam 1698.

numelui de „Manea“, aflatoru pre përetele despre Mëdă-đi a proscomidiei acestei Biserici. Și în fine penelulú din acéstă Biserică al lui „Manea“ al Atonului se confirma și prin portretul acestu meșterú, care pënë la 1798 se afla în tinda despre Apusú a Bisericei, iar de lă acéstă dată a fostú rãdicatú cu tencuélă cu tot de cãtrë iconograful Damaskin, unú adoratorú al lui Panselin, și dusú în kilia sa din munte. Despre ecsistența penelului „Meșteruluí Manole“ în Biserica Protatuluí nu este, adaugămuí, nici o îndoéla, dar este neadmisibilú anul 1534, ca dată a zugrãvirei Bisericei. Éca și cuvintele inadmisibilitãței acestei date.

P. S. Porfirie, luândú, ca punctú de plecare, anul 1698, dată publicãrei în franțuzesee a operei D. Rico, și din acésta dată scãđindú *tocmã* 164 ani, capãtă o rëmãșiță de 1534 și atunci cu entusiasmú đice: „éca data zugrãvirei Bisericei Protatuluí“. Cu totú respectul, ce avemă pentru P. S. Porfirie, nu ne putemú învoi cu acéstă opiniune. Anul 1698 este dată publicãrei operei D. Rico în franțuzesce. D. Rico, deși face mențiune de o inscripțiune, noi đicemú, cã, conform numai spuselor din Aton, stabilește, cã Biserica, pre *timpul cãlãtoriei séle în Aton*, și nu a publicãrei și încã în frantuzesce a operei séle, a fostú reparatã, și acésta *cam de 164 ani*. Astú-feliú din acest citatú al D. Rico se vede, cã el n'a vëđutú inscripțiunea și nici portretul lui „Panselin“ și tot-o-dată pentru noi de aici resultă numai atãta, cã Biserica Protatuluí a fostú reparatã *înainte* de anul 1534; dar când anume? Intre anii 1513 — 1520, când Protul Gavriil a zugrãvitú tinda lui Bogdan voevodú, încã nu ecsista, e prea adevërat, tinda despre Apus cu portretul lui Panselin și nici Biserica Protatuluí nu s'a pututú zugrãvi; cãci, în intervalul dela 1513 — 1520 și ceva, noi nu ni vine a crede, ca unú „Panselin“ sã nu fi fãcutú cunoscința lui Négoe Basarab, care umpluse totú Orientul și Tesalonicul împreună cu „dãruirile“ séle, și care a adunatú la Argeș totú, ce era notabilú pre acele timpuri în Aton (a). Terminatã fiindú

(a) Veđi Archiva ist. B. P. Hajdeú T. I part. II pag. 132—150.

însă mănăstirea dela Argeș și póte și a S. George cu Metropolia din Tîrgoviștea, precum și celelalte reparatúri, făcute de Négoe la mănăstirile mai însemnate din Têrá; (a) și ne mai avëndú „Meșterul Manole“ de lucru în Têra românescă din cauza mórtei lui Négoe la 1521; în același anú, seú ceva mai târđiú „Manea“ se presintă la Aton, unde își începe activitatea sa de zugravú (b). Și apoi mai este unú considerentú și încă capitalú, care trebuia să grăbiască zugrăvirea Bisericei Protatului cu construcțiunile, făcute de Protul Serafim; voimú să đicemú „dăruirile“ lui Négoe, făcute pentru Biserica Protatului în persóna lui Gavriil, ce luase parte la sântirea mănăstirei dela Argeș; căci la đin contra acele „dăruiri“ putéú fi keltuite și nișce construcțiuni, ca ale lui Serafim (tinda și clopotnița), precum și zugrăvirea Bisericei catedrale a Atonului nu s'ar fi făcutú, de cât cu nișce „dăruiri“ bogate, ca ale lui Négoe Basarab (c). Și ca dovadă, ca în adevêrú „dăruirile“ lui Négoe, dar și ale lui Radu cel mare, skimbase fața Atonului, să citamú aici unú pasagiú dintr'o petițiune, adresată de bătrînií Iacov și Martinie în numele comutăței S. Panteleimon (Ruricul) T̃arului Ivan Groznîi la 1548 :

«А съ тѣхъ поръ, какъ представился онъ, и монастырь хочеть запустѣть, еслиты его не призришь, какъ волошскіе и н-верскіе воеводы призирають свои монастыри на святой горѣ, какъ мать свое рожденіе, и даровали имъ села отъ своихъ земель» (e).

«Iar de atunci, cum a muritú elú (I. Vasilievici, tatál) și mănăstirea voesce să se pustiască, decă tu nu o vei căuta, *dupre cum caută voevodii Valachiei și Iberiei de mănăstirile lor din S. Munte (d)*, ca o mamă pre născutul seú și le-aú dăruitú lor sate din pământurile lor.»

(a) Ibid pag. 148. *Исторія тѣхъ Пáлака Дакіаца Δ. Φορσεινοῦ*. Т. II pag. 81.

(b) Noi đin câte cunoșcemú pêne acum ne-am formatú convicțiunea, că „Meșterul Manole“ dela Argeș era unú felú de Le Comte de astúđi. Architectú prin specialitate, el era și unú zugravú mare. Adecă sciea face biserici și tocmai unú asemenea omu îi trebuia lui Négoe.

(c) Veđi locul citatú din Archiva istorică.

(d) Alusiune la mănăstirea lui Parion, supra-numită Cotlomuz și care era pre la începutul seculului al XVI-lea *Lavra cea mare a țerei Muntenesci*, dar care a fostú luatú de Greci, se înțelege, ca răsplatú pentru averile, ce trágéú din Têrá!...

(e) Труды К. Д. Ак. 1867 Т. IV, pag. 278.

Prin urmare satele Românilor și mai ales banii lui Négoe au făcută ca mănăstirile Atonului și în special a Protatului, carea se indentifică cu Lavra S-lui Atanasie, sa fie îngrijite ca „copii unei mame,” și *acéstă îngrijire* la Biserica Protatului s'a început de Protul Gavriil nu mai târziu de anul 1520, iar după acestă ană îndată Protul Serafim a zugrăvită Biserica și a făcută și construcțiunile cunoscute. Noi țicemă îndată după anul 1520; căci consideramu pre Protul Serafim, ca succesori, deca nu al lui Gavriil, dar imediat după el a operată tôte aceste lucrări cu banii lui Négoe, caci éca cum se ecsprimă Protul Gavriil în biografia S. Nifon, după anul 1525 vorbindă despre Négoe: „Iar lavra lui Sveti Atanasie, tótă Biserica cea mare cu oltarul și cu **tindele** le-a înorită“ adecă le-a zugrăvită (a). Cu modul acesta șirul Proților Atonului, cari s'au ocupată cu înfrumusețarea Bisericei Protatului, trebuie să fie stabilită astu-felă: Gavriil péné la anul 1520, Dorotei puțină timpă și Serafim de la anul 1520 séu celă mult 1521, care a și zugrăvită Biserica Protatului în anul morței lui Négoe Basarab, 1521, séu imediată după acéstă dată (b). Acum decă voimă să ficsamu și anul naceréi „Meșterului Manole,” trebuie să admitemă, că la anul 1520, spre a-i-se încredința zugrăvirea Bisericei Protatului, trebuie să fi avută o vîrstă bărbătescă, de celă puțin 30 și mai bine de ană, și că prin urmare *el urméză a se fi născut între anii 1480—1490.*

Adoa producțiune a apenelului „Meșterului Manole“ este și Biserica de la mănăstirea Chilindarul, carea se mai numesce și Lavra șerbiască. Așa Barski, care a călatorită la Aton în anul 1744, și a adunată tôte tradițiunile locale de pre atunci, despre Biserica Chilindarului se ecspima:

(a) Archiva istorică T. I, part. II, pag. 146.

(b) P. S. Porfirie dândă Protatū Atonului din acéstă epochă dupre opera (Сюжетныя Россіи съ Востокомъ == Relațiunile Rusiei cu orientul, merge bine; de îndată însă ce se fundéză pre alte sorginți și mai ales pre portrete, introduce anachronisme în șirul Proților. Așa P. S. Sa pune péné la 1520 pe Dorotei, pre Gavriil (ilă pune de la anul 1520, în contra datei din biografia S-lui Nifon; Iar pre Serafim ilă duce tocmă la anul 1534. Acéstă din urmă eróre a provenită din cauza calculului făcută cu anulă editărei în franțuzece a operéi D. Rico și totodată, că n'a avută cunoscință de scrierea Protului Gavriil despre S. Nifon.

«Хилиндарскій соборъ древле исторированъ былъ грекомъ Панселиномъ. (a)

«Catedrala Chilindarului a fostă zugrăvită de mult de către grecul Panselin.»

Apoi, vorbind despre genul daugă :

picturilor acestei Biserici, a-

«Иконописаніе поверхамъ и стѣнамъ всего храма несравненно иныхъ монастырей превозвышающее, аще же не многолѣтное, но аки новое зрящеся быти. (b)

«Iconografia de pre plafonuri și pereții întregului templu este incomparabil superioară celor-l-alte mănăstiri, ca când n'ar fi veche, ci se pare a fi ca nouă.»

Cu această cestiune am scăpată ușor. Doă cite din opera călătorului rusă la muntele Atonului și genul picturilor din Biserica Chilindarului sântă probe satisfăcătoare, ca să ne întăriască în convicțiunea, că zugrăvirea Bisericeii din mănăstirea Chilindarului este operă totă a „Meșterului Manole.“ Dar acum vine la rîndu a doă cestiune ; adecă timpul, când „Maî-marele“ seculului al XVI-lea a eșcutată această lucrare.

P. S. Porfirie și aici ne pörtă prin opera, cunoscută acum lectorilor noștri și întitulată : „Relațiunile Rusiei cu Orientul în afacerile bisericesci“ ; și această pentru ca să vină la concludiunea, că „Panselin“ a zugrăvită Biserica Chilindarului între anii 1571 — 1582. Dar noi aici în modă sumară observămă, că Panselin cu modul acesta, pre timpul zugrăvirii acestei Bisericeii trebuea să aibă etatea de 70 ani ; adecă incapabilă de a sta pre skele maî multe luni de diminéță penă séră și apoi a scöte din peneful său o iconografie, carea, duple cum observa Barski „era incomparabilă superioară celorlalte mănăstiri“. Noi nu avemă necesitate de multe cite, spre a limpeđi cestiunea timpului zugravirii Bisericeii celei marii din Chilindar. Din tóte ecstractele, facute de către P. S. Sa de pre opera : „Relațiunile Rusiei etc.“ noi vomă lua unul singură, care ni va servi, ca limită în cestiunea timpului zugrăvirii acestei Bisericeii, și preste care nu vomă putea trece,

(a) Труды К. Д. Ак. 1867 Т. IV .pag. 162. Despre naționalitatea lui Panselin veđi observațiunea de maî sus.

(b) Ibid. pag. 163.

apoi ne vom îndrepta privirile noastre iarăși asupra operei „biografia S. Nifon“ de Protul Gavriil, care ni va procura data lucrării „Meșterului Manole“ în Chilindar cu probalitatea cea mai apropiată de adevăr. Si în special:

Călugerii din mănăstirea Chilindarului, ca toți călugerii din Aton și alte părți ale ortodocsiei, de îndată ce vedeu, că milele Domnitorilor români nu se rădicaș pînă la „dăruirile“ lui Négoe Basarab, atunci mai alergau și la Țarii Rusiei, precum și la principii Iberiei. Așa călugerii din mănăstirea Chilindarului la anul 1555 au trimis la Moseva pre eclisiarchul mănăstirei, Silvestru, cu mai mulți frați, ca să ceară dela Țarul Ivan Groznîi milă pentru mănăstire și Țarul cu familia imperială în anul 1556 le-a dat 350 ruble, precum și obiecte mai multe. Dupa aceste, în anul 1571 călugerii prezintă o jalbă nouă Țarului, unde, după ce se dă un comțu de întrebuintarea rublelor din 1556, adaugă:

„Устрой сѣй мѣрь
 Ѹтверди его стѣни и
 келіе новы. и сѣрѣк-
 нице Ѹкрѣпи. паче жъ
 сѣрѣклицѣ сѣго чѣ-
 дотворца Николи иже
 е сѣ въ вратѣхъ монас-
 тырскихъ... вса ко сѣг
 обѣгшала, и зрегъ къ
 поновленію. Точію е-
 дина сѣга Ѹ црковь въ
 своей красогѣ пребы-
 ваетъ... (a)

•Regulează S-ta mănăstire;
 întărește zidiurile și kiliile
 inoesce-le și porțița o întă-
 rește; mai ales porțița St. fă-
 cătoriului de minuni Nicolai,
 care este lîngă porțile mî-
 năstirei... Căci toate sîntu șu-
 brede și caută înoire. Punc-
 tual *singură S-ta Biserică*
este în frumuseța ei; adecă
 zugrăvită.

Ni mai trebuie óre și altă probă, că Biserica Chilindarului la anul 1571 „era în frumuseța ei“, zugăvită? După acéstă mărturisire kiar a călugerilor nesățioși din Chilindar, noi,

(a) Труды К. Д. Ар. 1867 Т. IV pag. 161.

cu totu respectul declinăm învitate P. S. Porfirie, de alu mai urma pre calea citatelor. Acestu copie de scrisore, găsita tot de P. S. Sa în anul 1846 la Chilindar, ne autoriză pre noi, cei ce avem la îndemână pre Protul Gavriil, de a ne opri aici cu investigațiunile și a declara sus și tare, că *mônăstirea Chilindarul la 1571 era zugrăvită*. Apoi să ne întorcem la „biografia St. Nifon și aici să citim”: „Și la Lavra cea mare a Chilindarului iar a adusă apă, tot ca la Iver”; adecă: „pre sus pre zidiuri a adusă apă cu urlăie“ (a). Acum, decă Négoe Basarab a adusă apă la Chilindar cu atâta măestrie, putea el să nu „înbogățască“ acestu mônăstire „cu toate trebuințele”; adecă să o lase nezugrăvită? Nu, Biserica mônăstirei Chilindarului, judecându duple frumuseța artei, ne obligă să dicem, că ea este zugrăvită, decă nu mai nainte, apoi îndată după a Protatului, și atunci „Panselin“ era în totă splendorea geniului său; adecă, între anii 1520 — 1530, și când „Meșterul Manole“ putea să aibă etatea de 40 și ceva de ani.

A treia producțiune a penelului lui „Panselin“ este și Biserica S-lui Panteleimon de la mônăstirea Rusicul. Genul picturilor din acestu Biserică sémână în totul cu cel din Biserica Protatului și a Chilindarului și apoi activitatea lui „Panselin“ din acestu mônăstire se mai probază și de către tradițiunea locală. P. S. Porfirie, dându pre scurt relațiunile monachilor din mônăstirea Rusicul cu Țarii Rusiei, caută a proba cu jalbele călugărilor, că Biserica acestei mônăstiri n'a putut să se zugrăviască mai înainte de anul 1554—1574, și fundeză acestu părere pre lipsa de mijloce a mônăstirei. (b) P. S. Sa se vede, că n'a luat în considerațiune la emiterea aceste opinii, că în acestu mônăstirea încă din vekime au fost călugări de doă naționalități-Greci și Ruși; și acei ce se jaluesc cu lipsa de mijloce sunt Rușii, împinși fiind spre milistenii din Rusia de către Greci, cari și avéu meritul lor din Țerile române, încă de la Vladu voevodă, 1487,

(a) Archiva ist. T. I, part. II, pag. 146.

(b) Труды К. Д. Ар. 1867 Том. IV pag. 276—279.

și care merticū anualū în sumă de 6,000 aspre pre timpul lui Radul celū mare (1496), s'a sporitū cu 3,000 aspri, apoi la 1502 cu 4,000 aspri (a) Și apoi kiar decă mijlócele, date de Radul celū mare, nu ajungēū și pentru zugrāvirea Bisericeī; și decă este adevēratū, dupre cumū scrie egumenul acestei mōnāstirī, Paisie, Țarului Vasilie Ivanovicī (1508), cā altarul Bisericeī ceī marī s'a ruinatū și cade" (b)); nu trebuie să uitāmū, cā după Radu, la 1513, a venitū pre tronul Țērei romānescī Négoe Basarab, care n'a lasatū nicī o mōnāstire din totū Orientul nemilitatū și neajutatū, dar unū altarū ne-reparatū și o Bisericā nezugrāvitatū? Sa reproducemū însē și aici cuvintele Protului Gavriil, care este celū maī autoritarū în acēstā materie: „Cā tōte mōnāstirile din S. Muntele Atonului le-a îmbogațitū cu tōte trebuințele, și dobitoce le-aū datū și multe zidirī a făcutū“ etc. (c). In cât noi suntemū convinși, cā și Biserica S. Panteleimon din mōnāstirea Rusicul s'a zugrāvitū de „Panselin“, nu târđiū după anul morțēi lui Négoe Basarab, 1521; și acēstā opiniune noi o fundāmū și pre considerentul, cā de la anul 1510—1548 calugērii din Rusicul nu se maī adresēzā pentru milosteniī la Țariī Rusiei și la principii Iberiei, cāci Radul cel mare și cu Négoe Basarab, „le-a îmbogațitū cu tōte trebuințele.“

A patra Bisericā, zugrāvitatū tot de „Panselin“, este și aceia de la Kilia lui Macarie supra-numitā „Molivdoclisura—Biserica plumbuitā.“ Genul picturilor probēzā acēstā și apoi activitatea „Meșterului Manole“ din acēstā mōnāstire se maī atestā și de către tradițiunea localā. Și pentru ca să se cunoască și maī bine timpul, când „Manea“ al Atonului și-a pusū în acțiune penelul sēū și în acēstā Bisericā, dāmū aici în traducțiunea romānā inscripțiunea cea slavo-serbā, carea se păstrează și pēnē asta-đi în acēstā Bisericā și carea între altele aratā și pre fundatorul ei: «Cu învoirea Tatālui, cu ajutorul Fiului și cu sēvērșirea (împlinirea) S. Spiritū, s'a

(a) Акты русскаго на святомъ Аѳонѣ монастыря св. велико мученика Пантелеѳмона. Кіевъ 1873. pag. 437—442.

(b) Сношеніи Россіи съ Востокомъ part. I. pag. 30—31,

(c) Archiva ist. T. I part. II pag. 146,

râdicatū acestū templu al Adormîreî Prea Sânteî Stăpâneî nōstre Născētōreî de Dumneḑeū și pururea Feciōreî Maria, In anul 7045 (1537), terminându-se în luna lui Octomvrie 22 ḑile, crugul sōrelui 22, al luneî 1, Temelia . . . , epacta 6, indictionul 15. Cu acēsta s'aū ostenitū mult pēcătoșîi ... în schimă numîṭ Macarie și Dmitriēnie, (a). Cu modul acesta noi pentru activitatea „Meșterului Manole“ din muntele Atonului mai avemū o dată pozitivă; adecă, *în anul 1537 „Meșterul Manole“ a zagrăvitū Biserica dela Kilia, supra-numitā molivdoclisura și la acēstā datā el trebuie să fi avutū etatea de 57 ani, celū mult.*

În fine făcēndū și o privire retrospectivă asupra activității „Meșterului Manole“ din muntele Atonului, stabilimū, că „Meșterul Manole“ al Românilor trebuie să fie acēiași personă cū „Manea“ al Atonului, și că el, părăsind Tēra românescă după mōrtea lui Nēgoe Basarab (1521), s'a dusū în Aton, unde a zagrăvitū Bisericile catedrale din mōnăstirile Chilindarul, Protatul, Rusicul și Biserica dela kilia plumbuită. Și cu tōte că tradițiunile Atonului atribuescū penelului lui Panselin și alte Biserici, noi nu vedemū genul picturelor acestui „Mai-mare“, de cât la Bisericile, enumerate mai sus, și într'unū numērū de icōne, despre care imediat.

(Va urma)

Archim. Genadie Enăcēnu.

(a) Труды К. Д. Ак. 1867 Т. IV, pag. 267. Óre nu cum-va „Manoli“ s'a schimnicitū și s'a numitū Macarie? . . . De la acēstā datā el ḑispare de pre scēna lumeî.

Sântul Sava Martir Gothă

Goții apară deja în timpul împăratului Caracala (211-217) ca inimići ai imperiului Romană, făcând invasiuni devăstătoare. Cele mai însemnate din ele sunt cele făcute sub domnia lui Valerianu și Gallianu (253—258), și anume în anul 258, 259 și 269, când au devastat Pontul, Moesia, Macedonia, Grecia etc. Abia imperatoarele Aureliană a putut reuși să arunce pe Goții dincăce de Dunăre, retrăgând colonia Romană de aci în Moesia, unde a fondat Dacia Aureliană în anul 272. Goții s'au întins acum pe câmpiile fertile ale Daciei Traiane și s'au ținut cât-va timp liniștiți, așa că creștinismul s'a putut respândi între ei mai ușor. Căci la invasiunile mai sus menționate, ce au făcut Goții în provinciile Romane, au luat cu sine uă mulțime de captivi, între cari erau mulți creștini și chiar preoți, și acești captivi creștini au fost u cei d'ântăi apostoli ai Goților. Autorul scrierii *de vocatione gentium*, de la începutul secolului al IV-lea (1) consideră acestă modă de respândire a religiunii creștine ca uă dovadă despre divinitatea ei. «Mulți fi ai Bisericei,» dice el, «captivați de barbari, au supus pe stăpânii lor Evangheliei lui Christos, așa că ei ca învățători ai credinței erau șefii acelora, cărora erau supuși ca servi după dreptul de resbetă. Ast-fel nimică nu pôte să resiste grației divine; nimică nu pôte să o împedice de a sevărși ceea-ce voesce;

1)Unii atribue această scriere lui Leon cel Mare, alți lui Prosperă.

fiind-că ea transformă chiar discordia în unire și rănilile în medicamente, așa că Biserica dobândește chiar de acolo nouă adăogire, de unde o amenință pericolele (1). Istoricul Sozomenū descrie modul creștinisării Goșilor ast-fel : „ La repetitele invasiuni ale barbarilor în Orientū sub Gallianū și imperatoriū următorū, aū devenitū captivū mulți clerici, cari a trebuit să mērgă cu dēnșil. Eī vindicaū pe bolnavī, depărtaū pe demonī, pronunțând numai numele lui Christos și invocându pe fiul lui Dumneđeū ; afară de acēsta eī aveaū uă viață nepătată și învingeaū prin virtuțile lor tôte acūsările ce se aduceaū religiunii creștine. Barbariū, plini de admirațiune pentru viața și faptele minunate ale acestor bărbați, aū cunoscut că este bine a dobândi favórea D-eului creștinilor, imitând pe acei bărbați și adorând împreună cu dēnșil aceeași ființă supremă (2). Istoricul Philostorgiu indică și mai de aprópe, că captiviū cari aū convertit pe Goși, eraū din *Galatia* și *Capadocia*. Eacă cuvintele sale : «In timpul împărăției lui Valerian și Gallianu, uă mare mulțime de Scyți de dincolo (pentru noi *dincóce*) de Istru aū trecut în pământul Romanilor și în excursiunile lor aū devastat uă mare parte a Europei. Trecând apoi și în Asia, aū venit în Galatia și în Capadocia și aū luat numeroși captivi, între cari eraū mulți clerici ; și ast-fel s'aū întorsū cu însemnată pradă în patria lorū. Dar acei pioși captivi, petrecând între barbari, aū convertit mulți din aceștia la adevărata credință, făcēndu-I să părăsēscă superstițiunile păgâne și să îmbrăcișeze religiunea creștină. Intre acești captivi aū fost și strămoșii lui Ulfila, capadocieni de némū, din satul Sadagolthina, aprópe de orașulū Parnas (3).»

Sântul Athanasiu, descriind, la începutul secolului al IV-lea, victoriile creștinismului asupra păgânismului, învócă între altele și convertirea Goșilor, arătând influența binefăcătoare ce a avut creștinismul asupra popórelor barbare. Dupe ce menționēză mai multe popóre barbare, apoi adaogă:

1) II, 33.

2) Hist. eccl. II, 6.

3) Hist. eccl. II, 5.

«Cine era în stare între toate popóarele acestea să dărîme idolatria și să planteze virtutea și pietatea, — cine afară de Domnul nostru Iisus Christos, care nu numai că a predicat prin apostolii săi, dar și prin influința sa interioară asupra inimii barbarilor, i-a făcut să lepede moravurile lor cele sălbatice și cultul ȃeilor strămoșesci, și să cunoască pe Elū și prin Elū să adore pe Tatăl său? Iar când barbarii au primit religiunea lui Christos, în dată — lucru de mirat! — ei au pierdut cruȃimea lor și nu se mai gândescū la lupte și resbele, ci la pace și amicitie. Cine a făcut acestea sau cine este acela care a unit pe cei ce se urău? Cine altul decât iubitul Fiu al Tatălui, comunul mântuitor al tuturor Iisus Christos, care în iubirea sa către noi a suferit toate pentru mântuirea noastră? Căci de mult se predicase despre această pace ce era sa aducă. În Sânta Scriptură (Isaia 9, 4) se ȃice : *își vor face săbiile fre de plugū și sulitețele seceri, și nu va ridica nēmū în potriua altui nēmū sabia, și nu se vor mai învăța a se bate.* Nicī nu este ceva de necreȃut una ca acesta, fiindcă și acuma barbarii care au uă înăscută ferocitate de moravuri, pe cât timp ei sacrifică idolilor, se luptă cu furiă unulū contra altuia și nu potū sta nicī uă oră fără sabiă; iar când priimescū învățătura lui Christos, îndată părăsescū resbelul și se ocupă de agricultură, nicī nu înarmeză mâinile lor cu sabiă, ci le întindū spre rugăciune; și într'unū cuvântū încetěză de a se lupta între dēși, ci din contră se înarmeză în contra diavolului și a demonilor, combătēndu'ī prin stăpânire de sine și prin virtutea sufletului (1).

Este dar bine constatat, că creștinismul se introdusese la Goȃi deja la finele secolului al 3-lea; iar deca unii din istoricii ecclesiastici susținū, cum că Coȃii n'au primit creștinismul de cât uă dată cu supunerea lor prin armele imperatorului Constantin cel Mare, ei au în vedere, fără indoială, uă organizaȃiune solidă a Bisericei Goȃilor. La ântâiul conciliū ecumenicū de la Nicea în anul 325 apare unū episcopū Gothū sau al Gothiei, Teophil, care a subsemnat decisiunile

(1) De incarnatione Verbi cap. 51. 52.

conciliului împreună cu cei-l'alți sânti părinți. Constantin supusese pe Goți în anul 322 și priimise în armata romană mulți din ei, cari se oferiseră pentru serviciul militar. In anul 323 a incheiat cu Goți un tractat în contra lui Liciniu. Așa dar Constantin avea mare interes, să întărească legăturile sale cu Goții, cari erau inimicii cei mai periculoși ai imperiului; de aceea, când s'a ținut conciliul de la Nicea, s'a grăbit a invita și pe Episcopul Gothū, și ast-felū Gothia deveni uă provincie ecclesiastică a imperiului Romanū. Care a fost reședința lui Theophilū, nu este indicatū, este însă probabilū că nici nu era fixată.

Am văduț că creștinismul s'a introdus la Goți prin captivi din Galatia și Capadocia. Acesta ne explică relațiunile care existaū și mai pe urmă, după cum vom vedea, între Biserica din Dacia și cea din Capadocia. Chiar Ulfila, care a complectat convertirea Goților, a fost, după cum am văduț, din parinți Capadocieni. Ulfila s'a născut în Gothia în anul 318; prin urmare, când elū s'a născut, familia sa se afla între Goți mai multū de cât uă jumătate de seculū, și din această împrejurare ni putem explica de ce Ulfila a priimit un nume gothicū, și fiindū între Goți, a învețat limba lor. Părinții s'ei l'au crescut în religiunea creștină și i-au dat cultură elenă, așa că, fiind și din natură inzestrat cu multe talente, a fost bine preparat pentru a fi invēțatorul și educătorul poporului Gothicū. In etate de 30 de ani, Ulfila a fost hirotonit episcopū al Gothiei (τῶν ἐν τῇ Γετικῇ Χριστιανιστικῶν) și a lucrat cu mare zelū pentru convertirea Goților (1). Numerul creștinilor a crescut în Gothia așa de multū, în cât regele saū, cum 'l plăcea să se numescă, judecătorul Goților, Athanaric, care era credincios pagânismului, a ordonat uă teribilă persecuțiune în contra lor, în anul 355. Cu această ocasiune s'a dovedit cât de mult se înrădăcinase creștinismul în inimele Goților, căci mulți bărbați și femei au suferit mórtea de martiri, așa că (cum se exprimă episcopul

1] In timpul când Cyrillū Hierosolimitanul scria catechesele sale (pe la 347) Goți și Sarmatiū aveaū, după cum ăice acest Părinte, nu numai Episcopi și preoți și diaconi, dar și monachi și monachi,

gothū Auxentiu, de la Dorostolū saū Silistria, care vorbește despre acēsta), persecutoriī a trebuit să se cofunde și să rămână rușinați, iar cei persecutați aū fost coronați. Persecuțiunea acēstă a silit pe Ulfila, după uă archipăstorie de șapte ani, se trecă cu un mare numărū de compatrioți peste Dunăre în Moesia, unde s'a și aședat, cu permissiunea imperatului Constanțiu, în părțile lângă Nicopolis (1). Aci, în Moesia, partidul predominantū în timpul lui Constanțiu fiind cel arianū, avēnd de capū pe Valens episcopū de la Sigisdunum, priimi și Ulfila, și prin elū turma sa, arianismul. Căci este neesact când se țice, că Goții aū priimit chreștinismul în forma ariană. Sântul Augustin țice că, după cum a auđit de la martori oculari, toți Goții în timpul persecuțiunii erau chreștini catholici saū orthodoxi (2), și tot așa cetim și la St. Vasilie, Ambrosiu și Hieronym.

Uă dovadă despre acēsta mai este chiar subscrierea decisiunilor conciliului de la Nicea de către Episcopulū Theofilū, precum și epistola Bisericeī din Gothia către Biserica din Capadocia, despre care vomū vorbi mai jos, și care termină cu uă formă de doxologiă care este cu totul ortodoxă și contra invēțăturilor ariane (3). Este dar mai mult de cât probabilū, că Goții aū priimitū arianismul după ce aū trecut dincolo de Dunăre, aidcă după anul 355.

Persecuțiunea lui Athanaricū a silit, după cum amū vēđut, pe Ulfila și unū mare număr de creștini Goți să trecă în Moesia; dar fără îndoelă a mai rămas și în Dacia Traiană mulți creștini, după cum se vede chiar din a doua

1) Fără îndoelă Philostorgiu are în vedere acēstă antēia emigrațiune a Goților când țice (II, 5): *ὅτι Οὐρφίλασ φησὶ κατὰ τούτους τοὺς χρόνους ἐκ τῶν περὶ Ἰστροῦ Σκουθῶν, οὓς οἱ μὲν πάλαι Γέτας, οἱ δὲ νῦν Γότθους καλοῦσι, πολλὸν εἰς τὴν Ῥωμαίων διαβιβάζσαι λαὸν δι' εὐσέβειαν, ἐκ τῶν οἰκείων ἡθῶν ἐλαθέντας.*

2) De civ. De lib. XVIII, c 52: nisi forte non est persecutio computanda, quando rex Gothorum in ipsa Gothia persecutus est Christianos crudelitate mirabili, cum ibi non essent nisi catholici, quorum plurimi martyrio coronati sunt sicut a quibusdam fratribus, qui tunc illic pueri fuerant, et se ista vidisse incunctanter recordantur, audivimus.

3) Τῷ δὲ δυναμένῳ (D-deului Tatā) δόξα κ. τ. λ. σὺν παιδι μονογενεῖ καὶ ἀγίῳ Πνεό μ. τι Neander l. c. pag. 480, nota 4.

persecuțiune care a urmat după câțiva ani. Acești creștini care au rămas, au contribuit de sigură la lățirea creștinismului printre Goți de aci; dar afară de ei au mai fost și alți misionari. Ast-fel Sântul Vasiliu laudă într'una din epistolele sale zelul unui Eutyches din Capadocia pentru convertirea Goților pe la jumătate a secolului al IV-lea. «Nici unul din noi,» scrie Marele Vasiliu, «nu este asemenea lui Euthyches în virtute; căci noi, departe de a îmblânzi pe barbari prin puterea spiritului și a darurilor sale, din contra chiar pe cei blânzi îi facem feroci prin mulțimea păcatelor noastre (1)». Vedem dăr că vechia legătură între Goți și Capadocieni tot se mai conserva, despre care vom vedea mai jos și alte dovezi. — Mai departe găsim în Dacia Traiană, tot pe la mijlocul secolului al IV-lea, încă un misionar foarte zelos, pe ereticul Audiou, prin a cărui activitate s'au înființat aci o mulțime de mănăstiri de ambele sexe. Acest Audiou sașu, după numele său Syrian, Udo, era din Mesopotamia și aparținea Bisericii Sırıane. Elu era renumit în patria sa pentru sântenia vieții sale și pentru zelul cu care combătea vițuriile și corupțiunea. Istoricul Epifaniu, căruia datorim datele cele mai esacte și mai adevărate în privința lui Audiou, (2) laudă foarte multu curagiul cu care Audiou blama pe faciă corupțiunea ce se întrodusesse între creștini, și mai cu sémă între clericii; dar acest curagiu l'a expus urei și persecuțiunii celor atinși, pêne când în cele din urmă Audiou, fiind excomunicat, a fundat uă comunitate schismatică, și s'a hirotonit episcopu de către un alt episcopu schismaticu care avea aceleași opinii. În privința doctrinei numai în două puncte se depărta Audiou de Biserica orthodoxă: 1) că nu voia a recunosc decisiunile conciliului de la Nicea relative la serbarea pascalor, și 2) că lua în sensu literalu tôte acele espressiuni ale Sântei Scripturi în care se vorbesce despre Dumneđeșu ca despre unu omu cu corp, ochi, urechie etc., susținându că o-

1] Epist. 164.

2] *Contra haereses. lib. III.*

mul este imagine a lui D-zeu în privința corpului (κατὰ σῶμα). Acusat de către Episcopii înaintea imperatului (dupe cum este probabil: Constanțiu), Audiu a fost exilat în Scythia, de unde apoi a trecut în Gothia; aci a dobândit uă mulțime de partizanî, cari petreceau în mănăstiri uă viață monachală, pe care Epifaniu o descrie ca admirabilă. Pentru ei a hirotonit Audiu mai mulți episcopi, între cari cel mai însemnat a fost *Silvanus*.

Dovadă cum că după trecerea lui Ulfila în Moesia în anul 355, au ramas mulți creștini în Dacia Traiană, este că 15 ani după ântăia persecuțiune a urmat încă una foarte aspră (370), în care mulți au sigilat cu sângele lor credința în Christos. Cei mai însemnați din acești martiri sunt: St. Nichita și St. Sava. De uă cam dată vom vorbi despre martirul acestuia din urmă: ântăiu pentru că avem o espunere a martirului seŭ autentică, fiind-că emană chiar de la timpul acela, din partea comunității creștine din Gothia; și al doilea pentru că din acastă expunere se vede foarte clar, că persecuțiunile în contra creștinilor nu erau provocate de fanatismul poporului păgân, ci mai mult de interesele politice ale principelui, care vedea în creștinii nisce amici ai Romanilor.

Acastă prețioasă epistolă a Bisericeii din Gothia către Biserica din Capadocia (1) începe cu următoarea salutare apostolică; «Biserica lui Dumnezeu, care este în Gothia, Bisericeii din Capadocia și tutulor aceloră cari sunt membri ai santei Bisericeii catholice, milă, pace și dragoste de la Dumnezeu Tatăl și de la Domnul nostru Iisus Christos. Ceea ce a dis Petru, că în orî ce popor, ci ne se teme de Dumnezeu și este drept, acesta Ț este plăcut, s'a adevărit și acum. S'a constatat în martirul Sântului Sava». Epistola dă apoi uă scurtă schiță a vieței lui Sava:

«Sava era din nēmă un Gothū și trăia în Gothia în mijlocul, unuî poporū reu și perversū. Elū strălucia ca uă lumină în lume, fiind-că a urmat sântilor și s'a distins ca

1] Originalul grecesc se afla în Actis Sanctorum T. II, mens. April. in Appendicē, f. 967.

aceștia în virtuțile creștine. Deja din mica sa copilărie n'avea altă zel și altă ținută, decât acesta, de a fi devotat Domnului și Mântuitorului nostru Iisus Christos; el îl considera ca virtutea cea mai perfectă, de a deveni un bărbat perfect în cunoșcerea fiului lui Dumnezeu. Dar precum la aceia, care iubesc pe Dumnezeu, toate lucrurile prosperă, ast-fel și el îl a avut parte de premiul chiamării de sus, la care a ținut din copilărie și pentru care se luptase în contra adversarului și învinsese toate relele vieții, așa că devenise blând și pacnicu cătra toți. De aceea Biserica, după odihnirea sa în Christos, nu poate să tacă, ci voese să descrie faptele sale eroice creștine spre aducere a minți și edificare a credincioșilor.

El îl avea credință dreaptă și fermă, se arăta gata la orice ascultare și dreptate și avea inimă blândă : deși n'avea talentul de a vorbi, era însă bogat în cunoștință; pentru apărarea adevărului lua cuvântul și astupa păgânilor gura, fără însă a se mândri, ci era, după cum se cuvine smeriților, conciliator, liniștit iar nu precipitat; zelos pentru orice faptă bună; în Biserică cânta psalmi, și cultiva cântarea psalmilor cu mare zel.

Aur și bogății n'a dorit, ci era mulțumit cu cele absolut necesare; era compătat, se stăpânea pe sine în toate, nu era căsătorit, postia și se ruga mult în toate zilele, fără veră uă slavă vanitoasă; credința sa nepăfătată se manifesta prin fapte de dragoste, nici n'a încetat veră uă dată a vorbi cu bucuria în Domnu.

Când șefii (μειστῶνες) Goților au început întâiu să persecute pe creștinii și 'i siliu să mănâce carne din sacrificiele păgâne, atunci unii păgâni din locul unde trăia Sava, căuta înaintea persecutorilor a da vecinilor lor creștinii, în loc de carne din sacrificie, altă carne nesacrificată idolilor, cu scopul de a amăgi pe persecutori și a scăpa pe creștinii. Când a aflat Sava acesta, nu numai că n'a mâncat din carne, dar a și mărturisit înaintea tuturilor, că cine mănâcă dintr'ansa nu poate fi creștin, și a oprit ast-fel pe toți de a cădea în cursele diabolului; din această cauză aceia cari înventară

acel vicleșugă, l'a dat afară din sată, dar pe urmă l'a chematū înapoi. Cândū iară-și s'a ridicatū uă nouă persecuțiune, unii păgâni cari sacrificau ȃeilor dupē vechiul obi-ceiū, voiau să ascundă persecutorului, că sunt creștinii acolo ; dar Sava s'a sculat iarăși curagios și a declarat în mijocul adunării : Pentru mine să nu jure nimeni, căci eu sunt un creștinū ! Și ast-fel locuitorii au jurat înaintea persecutorului, că la ei nu se află decât *unū singurū* creștinū, ascunđend ast-fel pe camaradii lor. Când principele (*αρχων*) a aflat acēstă, a dat ordinū să vie Sava și a întreatū pe cei asistenți, deca elū are avere ; cândū aceștia au asigurat, că elū nu posedă mai mult de cât ceea ce pōrtă, principele l'a desprețuit și în nedreptatea sa a ordonat s' l'ū arunce afară, ȃicēnd că un asemenea omū nu pōte face nici bine nici rēu. Când persecuțiunea contra Bisericilor în Gothia a isbucnit din nou, Sava voia în ȃilele Pascelor să mērgă într'un altū orașū, la unū preotū gothū, spre a serba acolo pascele. Pe drum i s'a arătat un bărbat mare și strălucitorū și i ȃise : Intor-ce-te și du-te la preotul Sansala ; Sava a respuns : Sansala nu este aci ; căci elū fugise în timpul persecuțiunii și trecuse în pâmēntulū romanū. Dar atunci tocmai venise Sansala acasă pentru serbătōrea pascelor. Sava nu scia acēsta, de aceea a respuns așa aceluī bărbatū și n'a voit să mērgă la preotul gothū. Dar fiind că elū nu voia să asculte vorbele aceluia, de uă dată, de și până atunci era timpū frumos, a cădūt așa multă zăpadă, în câtū drumul s'a acoperit și nu putea să înainteze, atunci a cunoscut Sava, că este voința lui D-ȃeū care l'ū impedică de a merge 'nainte și l' invită să mērgă la preotul Sansale. Elū a mulțumit Domnului, s'a întors și s'a bucurat când a vȃdūt pe Sansala, și a povestit lui și multor altora visiunea ce a avut pe drumū. Ei au serbat împreună serbătōrea pascelor. Și în a treia nōpte dupē serbătōre, Atharidū (Atharichū), fiul lui Rothesteu, a nevălit cu nelegiuita sa cētă în satul acela, și a ordonat a lega pe preotu, pe care l'ū gāsiseră dormind, și totdeodată a pune în lanțuri pe Sava, pe care l' luaseră desbrăcat din patul sēu. Pe preot l'au luat pe un carū, iar pe Sava l'au pus înaintea lor

golă și 'lă goniau prin locuri muntuóse și păduri și 'l băteau fără milă cu nuele și cu biciul. Cruđimea inamicilor întăria răbdarea și credința Dreptului. Când s'a făcută đioa, đise elă laudând-se în Domnul către persecutorii săi : Nu m'aș gonită cu bătăi prin locuri plini de spinii? Vedeți deca picioarele mele nu sunt bune pentru a alerga și decă pe corpul meu se găsescă urme de bătăile ce 'mă aș dat. Când ei n'aș găsit pe corpul său nici uă urmă a maltratărilor lor, aș luat o osiă de cară, aș pus-o pe umerii săi și aș întins mâinile sale până la extremitățile osiei. Tot așa aș legat și picioarele sale intinse la uă altă osie, și cum era așa legat, l'aș pus pe pământ cu facia în jos, și n'aș încetat a 'lă chinui tótă nóptea. Dar când gialașii aș adormit, a venit uă femeie, care era încă descéptă ca să gătésca de mâncare ómenilor din casă, și l'a eliberat. Elă însă a rămas fără frică la locul său și a ajutat femeii la lucrul ei. Când s'a făcut iarăși đioa și nelegiuitul Atharid a aflat despre acésta, a ordonat să lege mâinile lui Sava și să-lă spândure. Curând după acésta aș venit trimișii ai lui Atharid, cari aș adus carne din sacrificie și aș đis preotului și lui Sava : Atharid vă trimite acéstă carne, ca să mâncați dintr'ansa și să scăpați viața vóstră. Preotul a respuns : noi nu mâncăm dintr'ansa, fiind că nu ne este permis, dar indemnăți pe Atharid să ne restignésca saș în altă modă să ne omórá. Dar Sava a đis : Cine a trimis acésta? Ei aș-respond : Stăpânul (δεσπότης) Atharid. Sava a respuns : Unul este stăpânul nostru, D-đeș în ceră, iar Atharid este un omă nelegiuit și necurat. Și acéstă mâncare este necurată și spurcată spre peire, ca și Atharid, care a trimis-o. Când a đis acésta Sava, unul din servitorii lui Atharid, înfuriat a luat uă lance și a lovit cu vârful în peptul Sântului, așa că cei de faciă credeaș, că el va muri îndată prin puterea loviturei. Dar Sava, prin dorința sa spre fericire în Dumneđeș a învins forța loviturei și a đis cárte făceturul de rele : Tu credi acum, că m'aș străpuns cu lancia, dar vedeți, sunt așa de puțin lovit, ca și când ar fi căđut asupra-mi un smocă -de lână. Și ca dovadă despre acésta era, că elă nu striga nici nu se

văita ca unul ce are durere, și în genere nu se vedea pe corpul său nici urmă de lovitură.

Când Atharid a aflat acesta a dat ordin să-l omorâ. Călăii nedreptății au lăsat liber pe preotul Sansala și au luat pe Sava să-l aducă la râul Museu (Μουσεῖον, Buzeu?) și să-l inece. Fericitul, amintindu-și rugăciunea Domnului și iubind pe aproapele său ca pe sine, a zis : Ce păcat a comis preotul că nu mure cu mine? Ei i-au răspuns : Nu este trebuia ta ca să judeci despre acesta. Când ei au zis acesta, Sava a strigat plin de veselie în Sântul Duh : Fi lădat, Dóme, și mărit fiă numele tēu, Iisus, în veci amin ! căci Atharid s'a dat peirei și morții eterne, iar pe mine m'a ajutat la viața eternă, ca în acest mod să fii slăvit o Dóme Dumneșul nostru, în servii tēi. În tot drumul el mulțumia lui Dumneșu, fiind-că suferințele acestui timp nu le credea demne de slava viitoră care se va descoperi sântilor. Când a sosit la malul râului, a vorbit conducătorii între ei : Nu este bine să lăsam liber pe acest om nevinovat? De unde va afla acesta Atharid? Dar Sava a zis : Ce tot vorbiți lucruri fără minte, și nu faceți ce vi s'a poruncit? Eu vedu ce voi nu puteți vedea. Iacă dincolo stau în slavă aceia, cari vinu a mă priimi. Apoi ei l'au adus, pe când el lăuda pe Dumneșu și 'l mulțumia, și l'au aruncat în apă și l'au cufundat cu lemnul, ce puseseră pe spatele sale. Murind ast-fel prin lemn și apă, a păstrat neatins simbolul mântuirii. El a murit în al 38-lea an al vieții sale și în a 5 zi a săptămânei după Pasce, adică în ziua înaintea Idilor lui Aprilie (12 Aprilie) în timpul Domniei lui Valentinian și Valens, sub consulatul lui Modest și Arintheu.

Ucigătorii au scos corpul din apă, l'au lăsat pe mal neînmormetat și au plecat. Dar nici un câne, nici ver un alt animal nu s'a atins de rămășițele sale, ci ele au fost păstrate prin mâna fraților. Ilustrul guvernator al Scythiei, *Iunius Soranus*, care onoră pe Domnul, le-a transportat prin frați credincioși din țera barbară în pământul romanu, și ca să facă plăcere patriei sale, a trimis Ia Capadocia a-

cestŭ prețiosŭ rodŭ al credinței, ca un darŭ scumpŭ, pentru evlavia vóstră prin voința presviteriului, fiind-că Domnul împarte tot ce ajută la mântuire, fraților care ȳ sunt credincioși și aŭ temere de elŭ. Când voi, în ȝiua în care Sava a priimit coróna în luptă, serbați în adunări pióse, comunicați acésta și celor-l-altți frați, pentru ca să se înveseléscă tótă comunitatea apostolică și catholică, și să laude pe Domnulŭ care a alesŭ pe serviŭ sęi. Vę salută aceia, cari împreună cu voi suferă persecuțiuni. Iar aceluia care prin harul și darul póte să ne aducă pe noi toți în cerésca sa împărăție, slavă, cinste și putere, împreună cu fiulŭ sęu unul născut și cu Sântulŭ Duhŭ, în vecii vecilor. Amin. *

Atât forma, cât și conținutul acestei prețioase epistole, care ne dă uă idee fidelă despre starea creștinilor de aci din secolul al 4-lea, garantéđă autenticitatea ei.

Apoi epistolele Sântului Vasilie, nu ne lasă cea mai mică îndoélă despre autenticitatea acelei epistole. S. Vasiliu, fiind informat de către sus menționatul guvernator al Scythiei, Soranus, despre persecuțiunile și martirisarea creștinilor în Gothia, rugase pe elŭ să trimiță la Capadocia câte-va remășițe din acei martiri (ep. 155). Soranus s'a și grăbit a satisface cererea S-tului Vasiliu, trimițendu-ȳ corpul S-tului Sava împreună cu epistola în chestiune, prin episcopulŭ de la Thessalonicŭ Ascholiu, pentru care St. Vasiliu exprimă ambilor mulțumirile sale (ep. 194 și 165). Ne pare rău că spațiul nu ne permite a da aci acéstă înțeresantă corespondență, ne propunemŭ însă a face acésta cu altă ocaziune, când vom vorbi și despre relațiunile Sântului Chrisostomŭ cu Goți.

Terminând mai observămŭ, că nu trebuie să confundăm pe acest St. Sava cu St. Sava Stratilatŭ, tot martirŭ Gothŭ, care se serbézá în ȝiua de 24 Aprilie și despre care se ȝice că a suferitŭ martiriulŭ în timpulŭ lui Aurelian.

Zotu.



Preotul învățător poporului (*)



„Și voiți da vouă, ȳice Domnul prin profetul s6u, p6astori dup6e inima mea, cari v6e vor nutri cu sciința și cu 6nv6ețătura“. Jer. c. III. v. 15.

Ac6est6a promisiune, at6at de folositoare omenirei, a 6mplinit'o Domnul Christos 6n legea nou6a prin istituirea preoției, cu care avem și noi on6orea de a fi revestii. Noi suntem acei p6astori anunțați de Ieremia; noi suntem aceia, care trebuie se fim dup6a inima lui Dumnezeu. Dar ca s6a fim ast-fel suntem strict obligați de a pasce cu sciința și 6nv6ețătura creștin6a turma ce ne-a 6ncredințat6u; c6aci, dup6a cum ne 6nv6eț6a M6antuitorul „omul nu tr6aesce numai cu p6aine, ci și cu cuv6entul ce 6ese din gura lui Dumnezeu“ Mat. c. IV. P6ainea material6a este nutrimentul corpului; sufletul se nutrește cu cuv6entul lui Dumnezeu.

P6astori de suflete! Domnul Christos, c6and6u ne-a onorat6u cu ac6est6a 6nalt6a dreg6atorie, ne-a impus6u și datoria de a le distribui și lor acest nutriment6u salutar6u ce-l'a adus6u din cer6u. Așa dar6a, 6nv6ețătura poporului, ac6est6a p6aine cer6esc6a a cuv6entului evangelic6u, nu este o cuv6iinț6a nu un consili6u, nu un punct de perfecție numai pentru noi, ci o obligațiune pozitiv6a, absolut6a, neap6ar6at6a, de'ap6rope legat6a cu ministeriul nostru, ba chiar decurg6end6u din firea lui. St. Pavel ȳice : „Tot cel ce va chiama numele Domnului se va m6antui.“ Apoi adaug6e : „Dar6a cum vor chiama pe acela 6ntru care n'a6a creșut6u? și cum crede 6n acela despre care n'a6u aușit? și cum vor aușii f6ar6a predicator6u? și cum vor predica, daca nu sunt6u trimiși pentru ac6esta?“ Rom. X. Dar6a cine sunt6u aceia c6arora li s'a 6ncredințat ac6est6a misiune 6nsemn6at6ore? La ac6est6a 6ntrebare raspunde acela-și apostol ȳic6end6u : „Drept6u aceea v6e rug6am 6nlocul lui Christos ca cum Dumnezeu v'ar ruga prin noi.“ ect. II. Cor. c. V.

Daca ne vom sui la origina acestei sacre misiuni, 6i vom afla 6nceputul 6n 6ns6arcinarea ce a primit6u Is. Chrs. dela tat6al s6eu și ne a trans-

(*) Dup6a Luzerna Episc. Langrei de Pr. C. Mosescu.

mis-o nouă. „Suntă trimis, dicea el, ca să aduc-scirea cea bună despre împărăția lui Dumnezeu.“ Luc. c. IV. Isaia veduse, într'un viitor foarte depărtat, spiritul Domnului pogorându-se peste divinul Rescumpărător și ungându-l casă preduce misericordia și dreptatea lui Dumnezeu cum și iertarea păcatelor la inimile cele sfărimate“ Is. c. LXI. Domnul Christos și-a început cariera sa evanghelică aplicându-și această profeție, Luc. c. IV. și trei ani, cât ținu, o împlini cu exactitudine. Totă viață sa pământescă fu o predicare ne întreruptă, care n'avea să înceteze nici după reînturnarea sa la cer. El lăsă pământul, dară nu încetă de a înveța prin ministeriul preoției, ce institui. În momentul ce se despărți de apostolii săi, le transmisi misiunea ce primise dela tatăl său, le dete puterea și le impuse datoria de a împlini acestu ministeriu ce-l lăsă vacantu. Le încredință totă puterea ce i-a fostu dată în cer și pe pământu și le ordonă de a merge la toate națiile să le învețe doctrina sa, să le îndemne a ține preceptele sale, să celebreze S-tele mistere, și le promise că va fi cu ei până la finele secolului. Mat. c. 18. Aceste cuvinte divine vor resuna în toți secolii, câtu timpu vor exista nații și un ministeriu însărcinat de ale învăța adevărurile sante.

Apostolii, fideli ordinului Dumnezeescului lor învățator, se respândiră pe fața pământului și duseră în toate locurile doctrina ce-i învățase. Minunile ce operară în numele lui, nu avură alt scop de cât de a întări adevărul predicării lor. Marc. c. 16. Ei puneau în fruntea datoriilor lor, datoria de a învăța, și alegeau mai bine a se abține dela alte funcțiuni, de câtu de a încetă de la învățatură. Chiar oficiile charității nu fură de câtu niște obligații de mâna a do-a pentru dănsii, și de aceea le și încredințară altora spre a rămânea ci numai cu învățatura poporului, scopul principal. Grijile săracilor le răpia timpu multu și de aceea declarară, că nu este drept ca serviciul meselor să-i facă să abandone învățatura. Act. c. VI. Atunci biserica câștigă un nou ordin de dregătorie — diaconatul —, care scuti pe Apostolii de cele-l-alte funcțiuni și-i lăsă să se ocupe numai cu rugăciunea și învățatura. Act. VI.

Sântul Pavel dicea „Num'a trimisú Is. Chris. să botezú, ci să anunțú scirea cea bună“ (Evangelia). I Cor. c. I. Iar la altă parte dice, cu totă umilitatea sa cunoscută : „Un har mi s-a datú mie celui mai mic dintre-credincioși, harul de a face cunoscutú gințilorú nespusele avuții ale lui Is. Chris.“ Efes. c. III. Această misiune, cum o primise, așa o transmise și el miniștrilor ce stabilea și-i îndatora să o îplinească neapărat. Când scrie discipolului ce-l instalase Episcopu la Efesú după ce începe prin a lua de martor pe Dumnezeu și pe Iesus Christos pentru învățatura ce-i va da ; după ce-i anunță judecata ce are să-fie adaoge : Predică dară cuvântul, stărue cu timpú, și färe timpú, muștră, ceartă, îndemnă cu totă îndelungă răbdare și învățatură.“ II.

Tim. c. IV. Și totu în aceeași epîsfolă îi dăce să împărtășescă și altora misiunea ce-î dă și să încredințeză învețătura ce l-a datu, la ômenî cre-dincioși și capabili de a împlini acéstă datorie a învățăturêi. II. Tim. c. II. Astfel s'a perfectuată pre pămêntu acéstă misinne peîtru care Iisusū Christosū s'a pogoritū din cerū.

Apostoliî, după ce aū priimit acéstă misiune dela Domnul lor, aū trecut'o și ei următorlor și aceștia asemenea la cei după dênși. din generația în generația. Ministeriul bisericii chreștine este dar un canal sacru pe care curge neîntreuptu și neschimbat din secol în secol isvorul cel curat al învețăturêi divine și merge să ude și să facă a feconda tôte părțile lumii. Ast-fel de când există acéstă biserică și cât-va exista, n'a încetat și nu va înceta de a recomanda și a prescrie mînistriilor sêi acéstă datoria esențială. Canónele sinódelor sale; scrierile sântilor sêi învêțători, tôte sunt pline de acéstă îndatorire ne-încetat reînnoită și de pedepsele ce se prescriu pentru aceia ce o calcă. „Vai mie! striga învêțătorul națiilor de nu voiū bine vesti“ I Cor. IX. „Dară nu, curățu sunt eu de sângele vostru al tuturor, că n'am lipsit a vê anunța voința lui Dumnezeu“ Act. c XX. „Fiul omului, dăcea Domnul către ușul din profeții sêi și printr'ênsul către toți aceia ce aveaū adeveni păstorî turmei sale, fiul omului! veghiator te-am pus peste casa lui Israel și vei aūdi cuvînt din gura mea și-l vei anuța lor din parte-mi. De cum-va, dîcênd eu vr'unuî pécătos cu mórte vei muri, și tu nu-î vei spune ca să se întorcă cel necredincios din calea sa cea nelegiuită, el va muri în fără-de-legea sa și sângele lui din mâna ta îl voi cere; iar de vei spune pécătosului să se întorcă din calea sa și nu se va întorce, el va muri în fără de lege, ânsă tu îți vei mântui sufletul têu.“ Ezech. c. 33.

Și pentru ce să fie fost necesariū de a pune o lege atât de aspră și să prescrie nise pedepse atât de rigurose pentru împlinirea unei obligații atât de naturală la care ar fi fost de ajuns să ne ducă simtentile ânimii nóstre? Orî cât de puțină misericordie și charitate ar avea un păstor póte el lasă, afară numaî din lipsă de învêțătură, să se peardă turma ce-î este încredințată? Póte lasă să lăncezescă în nesciință și să putrediască în pécate atatea suflete ce este însărcinat ale scóte și dintr'una și dintr'altu? Póte să vêdă, fără a fi mișcat de compătîmire, că pier supt ochii sêi în mâinele sale, ore cum, atâți nefericiți căroro le este tată? Póte să-î vêdă cu ochii nemueți în lacrăme și cu ânima rece alergênd la iad, când, învêțaturile, rugăcinile, și stăruințele sale i-ar fi putut întorce din calea acéstă?

Precum vocea lui Eliă deschise cerul odinióră și aduse pe pămêntul lui Israel plóia dorită de trei ani: așa descind din cer, la vocea păstorului zelos tôte virtuțile ceresci peste enoria ce o păstorește cu învêțătura. Cuvêntul lui Dumnezeu anunțat de dênsul este ca o rouă ce-

réscă, care, cădënd pe țérine uscate, hătăturite, sterpe, le pătrunde, le móie, le fecondă și face să încolțiasca semințele vieței și să aducă fructe salutaru cu abondința. Ecl. 39. Is. 55. Și nu e, chiar pentru el, ó mulțumire de a vedea sufletele ce-î sunt încredințate aduse la datorie, la virtute, la pietate? de a simți, că lui, îngrijirilor lui, rugăciunilor și ostenelilor lui, sunt datóre fericirea lor? De ale presenta înaintea Domnului ca pe copii săi, ca pe născuții săi în religie? De a-și asigura chiar mântuirea sa, lucrând pentru a lor și puindu-î pe calea cerului a-și deschide porțile lui și pentru dânsul? Câte considerății! Cât respect! câtă recunoscință nu va avea din partea lor? Cu câtu în credere nu se vor lăsa ei după dânsul, după consiliile lui ce-î au condus atât de înțelepțesce; după învățăturile lui ce-î au luminat atât de bine și sănetos; după îndemnurile lui ce-î-au mișcat cu atâta putere! Ba, cu cât vor fi mai vîrtoși, cu atât le va fi mai scump acela, căruja datorescú virtutea și la dragostea către virtute vor adaoge dragostea ce datorescú păstorului ce-i-a făcutú vîrtoși, cu atâtu mai multú cu câtú vorú simți mai viu prețul bine facerii.

Așa dară să încheem și noi cu liberatricea lui Israel ȓicëndú : „O, voi, cari sunteți puși preoți peste poporul lui Dumneđeu, voi, pe cari se razemă sufletele poporenilor și sântele, și biserica și altarul. ridicăți aceste suflete prin învățăturile vóstre la cunoscința legii și la ținerea ei!“ Iudit. c. VIII.

Instrucția religioasă considerată relativú la persónele pe care le privește, se póte împărți în două clase : instrucția către persónele în etate și instrucția către copii.

„La Dumneđeu nu este căutare în față sau fățarie“ Rom. c. II. Totú așa nu se cade să fie nici la ministrii săi. Provedința ceréscă face să résarú sórele și să cadă plóia fără distincția peste toți ómenii. Totú așa se cade să fie și provedența pământéscă, care este ministerul său. Acestú ministeriú, după exemplul celui ce l-a înstituitú, cată să facă a străluci lumina adevérului la ochi tuturor ómenilor și să pice salutaria roua a harului în tóte ânimile.

Instrucția este o datorie ce am contractat-o cândú am luatú preoția, nu cu óre-care persóne, ci cu biserica, cu lumea întregă. Marele apostol, care împlinia cu tótă scumpătatea acéstă datorie se recunosea dator grecilor și barbarilor, înțelepților și neînțelepților. Rom. c. I. În exercițiul funcțiunilor séle, nu cunosea nici iudeú, nici grecú, nici liber, nici sclav, nici om, nici femeie, ci toți una în Iisusú Christosú Gal. c. III.

Așa dar, păstorii, care îngrijescú de oile cele mai pietóse și lasă pe cele-lalte, nu cunoscú scopul și nu împlinescú datoria dregătorii lor. Este o atragere de pietate care-î atrage la acésta; ânsă o atragere încelătóre, care-î retăcesce. Intr'adevăr în convorbirile cu cei pietóși,

păstorul are mai puțină osteneală și mai multă consolație, dar câtă să scie, cu preoția -nu este o stare de consolație, ci de osteneală, prin urmare să aibă de obiect principal al funcțiunilor lui, nu pe cei ce sunt apropiati de Dumnezeu ca să-î apropie mai mult, ci pe cei depărtați, din nefericire ca să-î întorcă și să-î apropie de dânsul urmându Păstorului păstorilor, care a discendut din cer ca să chieime nu pe cei drepți, ci pe cei păcătoși. Mat. c. IV.

O altă rătăcire mai gravă și mai vrednică de imputată imparțialității preoților, este că unii dintre dânsii în exercițiul funcțiunilor lor, deosebesc pe cei avuți de cei neavuți și dau preferință celor dântii asupra celor de al doilea. A da cine-va considerațiile ce se cuvin unei demnități în ordinea civilă, este o datorie nu numai socială, ci și religioasă. Insuși marele apostol recomandă de a da fie-căruiua onorea ce i se cuvine. Rom. c. 13.

Ansă înaintea funcțiunilor divine, considerațiunile omenesci câtă să dispară. Cel ce lucră ca ministrul lui Dumnezeu nu vede înaintea sa de câtă omeni toți de o potrivă ca înaintea ființei celei Preamalte. Tote măriile împărățiilor lumii aceștia, înaintea ministerului lui Dumnezeu, sunt ca acele delulețe, ce se vedă pe fața pământului în comparație cu înălțimea cerului.

Căutarea în față, umilește, degradează și înjosese preoția lui Iisus Christos în genunchind-o la vanitățile lumesci; căci ce altă diferență poate fi între omeni după religie, de câtă virtuțile lor? N'au ei în cer acela-și tată, pe Dumnezeu și pe pământ aceași mamă, Biserica? Nu sunt ei toți renăscuți în aceeași sântită scaldătoare? Nu se comuncă toți cu acelea-și sante mistere? Nu sunt supuși toți acelea-și legi și acelora-și datorii? N'au ei toți același paradis, același iad? Societatea ca să se potă ține, are necesitate de distineți; nu este totu așa și cu religia; la ea este lege egalitatea. De aceia dregatoria preoțescă nu se cade a face vre o diferență celor mari ai pământului în funcțiunile se sale de este ca să a face vre una, apoi să o facă mai bine-celor mici ai lumii și acesta nu pentru vre o simpatie particulară, ci pentru cuvântul, că cei mici au mai multă necesitate de bine face-rile se. Iisus Christos a fost trimis ca să aducă scirea cea bună mai cu sémă scăpătaților.

O altă rătăcire în care cu durere vedem că cadu câte odată preoții, este de a îndulci pentru ei mari asprimea canónelor și a legii. Sântul Pavel se plângea de această rătăcire chiar din timpul său și nu voia să fie nici sub-prepusul ei chiar. II. Cor. c. II. Nisce asemenea preoți rătăciți: predică săracilor evangelia în totă asprimea ei, cându înaintea celor puținii săi din vre o temere de nimic sau pentru vr'un prost interes, îndulcesc ceea ce are legea de aspru și care ar putea să-î supere. Mai dedați de a le linguși pasiunile de câtu de a le com-

bate, ei în loc să încovăie voința lor după nemutabilele principie, încovăie sântele principie, după dorințele lor, ca cum ar fi două evangeli, una pentru avuți și alta pentru săraci; ca cum calea cea strimptă a cerului ar căta să se lărgiască spre a facilita trecerea celor mari ai pământului. Ministrul cel credinciosu nu face așa; ci ori cine ar fi aceia către cari se îndrăptă, ori câtu de puținți, ori câtu de înalți, ori câtu de furioși și ori câtu de răi ar fi, el le spune adevărul, le propune totu d'auna învățătura cea sănătósă; căci acesta va să țieă cuvântul adevărului întotă puterea sa. Tit. c. II. 2. Tim. e. II. Chiar suveranilor pământului el cată să le presinte legea la care suntă supuși ca cei mai din urmă din supuși lor fără a se sfi de vederea maestății lor. Ps. 118. Să nu se témă de a le țieă în numele Regelui regilor cuvântul ce țieă Ioan Botezătorul unui rege incestiosu și crudu : „Nu-ți este iertatū. Mat. c. 14.

Spre a anunța preotul cu tărie și folosū sântele adevăruri, este necesitate de a se prepara. Suntū preoți, cari potū învăța poporul din capul lor și fără a mai scrie cea ce suntū datorī să spuie; ânsă chiar acestū metodū ce-și are tolósele sale, cere óre-care preparații. Cată să fie meditatū multū, să fie studiat afundū Ńubiectul seū spre a-l trata ast-fel; căci fără această grijă prealabilă va predica fără ordine, fără metodū, fără lămurire, fără precisiune și chiar fără esactitudine; póte. Acestă preparație, neapărată pentru totū felul de predică, este de două spețe : cea d'ântiū este rugăciunea către tatăl luminelor dela care descinde totū darul perfectū spre a bine voi să dea cuvântului nostru puterea, care înduplecă și onecțiunea care înmóie ânima. Să învățăm dela El ceea ce avem să țieem in numele lui, și findū că avem să predicăm cuvântul lui să cerem cu stăruință de a-l pune în-gura nóstră. Exod. c. IV. Jer. I. Mat. 10.

Adoua preparațiune necesară predicatorului evangelic, este studiul sântei legi ce este dator să anunțe; căci cum va învăța ceea ce nu cunósce? După acesta este dator să mediteze sântele scripturi din care póte scóte învățătura ce trebuie să dea poporului seū; căci pînă nu va fi pătrunsū ânteiū el de cuvântul Domnului, nu va putea să-l comunice altora. Numai din pământul muiatū din roua cerului și de plóie, es isvórele ce fecontédă câmpiile, și numai din lemnele pētrunse de foc se revarsă căldura dátátóre de viață.

(Va urma)



Progresele Bisericeî orthodoxe în Iaponia

Misia Bisericeî Orthodoxe în Iaponia, întreținută de societatea misionară din Rusia, nu s'a început de cât în anul 1870, când s'a dusă acolo și Ieromonachul Anatolie Tichae, român din Basarabia rusă, din tîrgușorul Bălți.

Capul misiei în Iaponia este Episcopul Necolai, care până în 1870 era ca preot la agenția rusă din acel loc. Al doilea, și prin urmare unul dintre propagatoriî principalî ai orthodoxiei în Iaponia este Archimandritul Anatolie.

Numărul creștinilor Orthodoxî dintre Iaponezî în anul 1881, era de 6090, iar în Noembrie anul 1882 (1) de 7200.

Biserici orthodoxe și simple case de rugăciune sînt 90. Preoți orthodoxî dintre Iaponezî sînt, 9 și anume : Pavel Savabe, Petru Sasagava, Pavel Nițtuma, Titu Komașu, Petru Kanò, Pavel Satò. Mathei Kangeta, Iacov Takaia, Timothei Hariu.

Misia orthodoxă are încă și 93-Catichisatoriî dintre iaponeșii convertiți, care lucrăză cu mare energie și devotament. Toți creștiniî orthodoxî formăză 131 comune bisericești prin diferite locuri ale Iaponiei. Punctul principal al misiei este în *Tokio* — capitala Iaponiei, iar Arch. Anatolie este stabilită acum în marele orașu Oasaka ce se află la sudul Iaponiei.

Fie ca acești apostoli ai orthodoxiei să nu slăbiască până ce nu vor creștina cel puțină cea mai mare parte a populațiunei iaponeze.

† Silvestru B. Piteștenu.

[1] Data scrisoreî pe care am primit'o la 9 Februarie dela Archimandritul Anatolie este 26 Noembrie 1882.

Prea Sântitul Episcopu al Rômnicului și Noului Severin, cu adresele No. No. 59, 62 și 104, ni trimite în copie spre publicare următoarele acte de donațiunii, făcute unor biserici din Eparchia Prea Sântiei-Sélé. Din parțenî exprimăm cele mai vii mulțemiri atât donatorilor, cât și Prea sântitului Episcopu al Rômnicului care ne încetată îndemnă pe fiîi săi Spiritualî la asemenea fapte eminentemente creștine. Faptele dovedesc chiemarea și influența morală a păstorului asupra păstoriților. Laudă și cinste, dice Apostolul, totu celui ce face binele.

COPIE

S'a perceputu taxa de lei 15 cu recipisa No. 4878 din 29 Noembre 1882.

Casier (SS) CULCER.

Actu de donație

Sub-semnatul Barbu Codițe de profesiune agricultor, și locuit, în comuna Stolojenî plaiul Vulcanu judeciul Gorjiu. De bună dorințe ce am avută de a vedea Biserica comunei năstre Stolojenî cu hramul Sânta Adormire imbunătățită cu venitū spre a putea funcționa Preutū la dēnsa; prin prezentul actu de danie dăruescū de veci și în modū irevocabil, Sântei Biserici cu hramul Sânta Adormire următorea avere :

I. Trei Stânjenî și jumătate pământū latū și lungū una mie optū sute două-deci, adică din linia satului comuni Stolojenî spre apusū și până în hotaru Telescilor și se învecinēdă pe dila-vale cu Gheorghe Balan în Tēiul schintei hotaru Stolojenî.

II. Cinci stânjenî pământū latū și lungū una mie șapte sute, adecă din linia comuni Stolojenî spre apusū și până în hotaru Telescilor, care se învecinēză pe dila-vale cu Gheorghe Stamatoiu în hotarul Stolojenî.

III. Doi-spre-dece stânjenî de pământū latul și lungul șapte sute, adecă din hotarul Stolojenî spre apusū și până în ogașiu Cioclovenî alătura cu Matei Mischiu în hotarul Telescilor.

Totă moșia coprinsă în trei articole de mai sus însumēză în total șapte-spre-dece pogone locuri arătore, livezi și puțin islazū. Din veniturile acesteî moșii și venitul după dēnsa se vor bucura Preuți ce dupe vreme se vor succeda la acēstă Sântă Biserică fiind obligati nemiși Preuți a face câte șese parastase pe fie-care auū, întru pomenirea membrului familieî mele.

Imobilul ce dăruescū valorēdă suma de lei noi cinci sute.

Sânta Biserică cu hramul Sânta Adormire, însă și personal Epitropul sēu vā intra în posesiunea donațiunei ce facū îndată după acceptare conformū legei; și după ce acum pentru prima dată mi se va permuta Preutul Iacob Bărbulescu de la comuna Corbesci mahalaua Dambova la Biserica cu hramul Sânta Adormire din acēstă comună Stolojenî dupre ordinu Prea Sântiei Sale Părintelū Episcopu al Rôm-

nicului Nouli-Severin, pentru eare scopū am făcutū donația de față în persōna Sānteī Biserici de mai sus numita.

Semnătū : Donatoriū, *Barbu Codița*, am datū acēsta.
1882 Noembriū 16

Acceptū donațiunea făcută de Domnul Barbu Codița în numele Bisericeī cu hramul Sānta Adormire.

Epitropū, [ss] *Mateiū Miscuī*.

ROMÂNIA

Primăria comunei Stolojan

Acēstā donațiunea făcută de locuitorul Barbu Codițe în persōna Sānteī Biserici cu hramul Adormirea Precești, conformū cererei făcute prin suplică înregistrată la No. 784 se certifică și de Primărie.

Primar, (SS) *Ioan Căpitănescu*
1882 Noembriū 21.
No 55E.

Tribunalul Districtului Gorjiū.

Ședința dni 13 Decembriū 1882.
No. 1427.

Sāu prezentatū în Tribunalu D-lor Barbu Codițe donatorul cu Donatul Matei Miscui Epitropul Bisericeī cu hramul Sānta Adormire din comuna Stolojanī cārora citinduli-se din cuvēntū în cuvēntū prezentul actū de donațiune depusū cu petițiunea înregistrată la No. 12694, aū mărturisitū cā este al D-lor făcutū din liberile voințe, scris prin scriitorī și sub-scrisū cu propriile D-lor semnături sciindu carte.

TRIBUNALUL

În fața mărturisirilor de mai sus și în baza Art. 1171, codul civil.

Dă autenticitatea legală prezentului actū de donațiune, fiind taxa de înregistrare percepută cu recipisa No. 4878.

Anulându-se și una cōlă de cinci lei în complectarea timbrului la actū.

(SS) Em. *S. Săvoiu*.

Membriu (semnătură indiscifrabilă)

P. Grațier, C. Urechescu

(L. S. Trib.).

Ordonanțe de Transcriptiune.

Anul 1882 Decembriū 13
No. 1039.

Înăntea nōstră Președintele Tribunalului Gorjiū sāu prezentatū D-lor Barbu Codițe donatorul cu donatul Matei Miscui Epitropul Bisericeī cu hramul Sānta Adormire din Comuna Stolojani cerāndū cu petițiunea înregistrată la No. 12,695 a se ordona transcriptiunea prezentului actū de donațiune.

SUB-SEMNATUL

Avēndū în vedere actul investitū cu autenticitatea legală de acestū Tribunal sub No.

Avēndū în vedere copia prezentată dupe încheerea Onor. Comitēt Permanentū Gorjiū No. 2872/82 din care reiese ca Comitētul Permanentū a aprobatū a se accepta donațiunea făcută acei Biserici prin Epitropul sēu după cererea Consiliului comunī Stolojanī.

Avēndū în vedere declarațiunea donatului Epitropū făcută în josul actului cā acceptă donațiunea ce se face Bisericeī cu hramul Sānta Adormire.

Avându în vedere ca taxa de înregistrare saū perceptū cu recipisa No. 4878.

În virtutea Art. 722 procedura civilă, ordon transcripțiunea presentului actū de donațiune.

[L. S. Trib.]

Președinte [SS] Em. S. Săvoiu

L. S. Trib.

p. Grafier [SS] C. Urechescu

Atestū că acestū actū saū trecutū în registru de transcripțiune.

1882, Decembrie 19

(L. S.)

p. Grafier (SS) C. Urechescu

Pentru Conformitate C. Oldnescu

ROMANIA

Dirrecțiunea Cancelariei Sf. Episcopii Râmnicu — Noul Severin.

Copia acēsta fiind conformă cu originalul, se atestă.

1883, Ianuarie 15

[L. S.]

Director, N. G. Protopopescu

COPIE

Primiș lē nouă sub recipisa No. 5205 dîn 15 Decembre 1882.

P. Casierii (SS) I. CALNICĒNU.

ACTŪ DE DONAȚIUNE

Sub semnații Vasile Pătrașcu, George Pleșan, Nicolae Pleșan, Tănase Trocan, Const. Popescu, Iovan Răcoianu agricultori domiciliați în Comuna Hodorésca, Pl. Ocolul, Județul Gorjiu. — În comunū acordū și în scop de a vedea Biserica Comunei nōstre Hodorésca cu hramu Sf. Vasile îmbunătățită cu venitul spre a putea funcționa Preot la dēnsa, de órece nu are nici unū imobil care sē'i aducă venitū.

Prin presentul act formatū dîn liberile voințe dāruim de veci și în modū irevocabil, Bisericeii cu hramul Sf. Vasile din Comuna Hodorésca Pl. Ocolul-Vulcanul, Județul Gorjiu, urmatori imobili.

„I. Noi Vasile Pătrașcu, George Pleșanu și Nicolae Pleșanu nouă pogóne pāmintū care se coprindū în cureouă șese Stânjenī latu și 1800 lungul, lungime din apa Tismenei și până în hotarul Strâmbi, situați în hotarul Galizoa comuna Hodorésca care se învecinesce despre apusū cu hotarul Hodorésca și despre rēsăritū cu Ștefan Strâmbanu împreună cu pădurea aflată pe citatul imobil.

„II. Singurū eū Vasile Pătrașcu mai dāruescū citatei Bisericeii doi stânjinī pāmēntū latul în citatul hotarū și lungimea 1900, începândū din capul prunilor și până în hotarul Strâmba, învecinându-se la răsăritū cu cureaua Trocanilor și la apusū cu cureaua Pleșenilor.

„III. Eū Tanase Trocan doi Stēnjenī pāmēntū latū în hotarul Cātunu Găleşoia și lungul 1800, începēndū din matca

Bejeani și până în hotarul Strâmba, învecinându-se la răsărit cu Pârvu Trocan.

„IV. Eu Constantin Popescu doi Sâjnîi pamânt latî în hotarul Strâmba învecinându-se la răsărit cu Vasile Popescu și la apusă cu Pârvu Trocan.

„V. Eu Iovan Rocacénu o delniță de 10 stânjeni pământî latî, și 40 lungî pământî din hotarul Gălașoia și coprinsî în curéoa Răcăcenilor în dreptul Bisericeî pe dela délî de pârû.

Tótă proprietatea descrisă mai sus însumédă în total popóne 17 adică șapte-spre-țece popóne.

De venitul acestor imobile se vor bucura Preoțîi care vor servi la numita Sf. Biserică cu obligațiune ca să pomenéscă numele donatorilor.

Imobilul donat valorédă suma de lei trei-sute și se va lua în posesiune de Epitropu Bisericeî îndată după acceptare cõnform legeî.

Făcut astă-đi la 10 Decembrie 188 și doi.

(Semnați): *Vasile Pătrașcu*
 „ *Tănase Gh. Trocan*
 „ *Nicolae Pleșan*
 „ *Const. Popescu*
 „ *George Pleșean*
 „ *Iovan Răcocénu*

Sub semnatul Epitrop al Bisericeî cu hramul Sf. Vasile declar că acceptî donațiunea făcută de locuitorî de mai sus.

(Semnatî): *C. N. Roventța*, Epitropû acceptî donațiunea.

1882. Decembrie 14

ROMÂNIA

Primăria Comunei Hodorésca

Presentul actî de donațiune fiindî în adevěr al Sub semnațîlor dintr'ensul se atestă și de noi Primarul comunei Hodorésca.

1882 Decembrie 14,

(L. S.) Primar (SS) *C. Gh. Draiculescu*.

No. 304.

Tribunalul Districtului Gorjiu

Ședința din 3 Ianuariu 1883. No. 3.

S'au prezentat în Trib. D-lor Vasile Pătrașcu, Gh. Pleșénu. Nicolae Pleșénu, Tănase Trocan, Constantin Popescu, Iovan Racocénu donatori cu donatul Epitropul Bisericeî cu hramu Sf. Vasile din comuna Hodorésca, anume : C. N. Roventța, căroia citinduli-se din cuvântî în cuvântî presentul actî de donațiune a declarat că este al D-lor făcut din liberile vo-

